

إِنَّ الْفَضْلَ لِلَّهِ عَزَّ وَجَلَّ وَكَرَّمَ وَجْهَهُ لِيُشَاهِدَ طَائِفَةً مِنْ عَسَائِرِ بَيْتِكَ يَا مِقَاتِ الْجَمْعِ

تارکاپتنہ
فضل
قادیان



جسٹریاں

قادیان

غلام نبی

The ALFAZL QADIAN.

پیشی از نام صحیح افضل ہو

قیمت پیشگی سالانہ اٹلے

قیمت فی چپہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تبرہ مورخہ ۹ جولائی ۱۹۲۹ء شنبہ ۱۰ صفر ۱۳۴۸ھ جلد ۱

انتہی

یہ خبر نہایت مسرت اور خوشی کے ساتھ سنی جا چکی۔ کہ اس سال پنجاب یونیورسٹی کا امتحان "مولوی" ہماری جماعت کی سات خواتین نے پاس کیا۔ مزید خوشی کی بات یہ ہے کہ یونیورسٹی کے اس امتحان میں سیکے اول سیدہ امیرہ السلام بیگم صاحبہ بنت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے رہیں۔ اور تیسرے درجے پر سیدہ سارہ بیگم صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ پرہیز موقوفہ ہے۔ کہ اس قدر مسلمان خواتین نے یہ امتحان پاس کیا۔ ذیل میں پاس ہونے والی خواتین کے نام مع حاصل کردہ نمبروں کے درج کئے جاتے ہیں :-

- (۱) سیدہ امیرہ السلام بیگم صاحبہ بنت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے ۳۱۶
- (۲) سیدہ سارہ بیگم صاحبہ حرم حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ پرہیز ۳۰۷
- (۳) امیرہ العزیز بیگم صاحبہ بنت قاضی عبدالرحیم صاحب ۲۹۹
- (۴) امیرہ بیگم صاحبہ بنت چودھری فتح محمد صاحب ایم اے ۲۷۸

(۵) عزیزہ رشتہ بیگم صاحبہ امیرہ مرزا گل محمد صاحب ۲۷۸
 (۶) سیدہ ناصرہ بیگم صاحبہ بنت حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ۲۷۲
 (۷) محمدی بیگم صاحبہ بنت شادی خان صاحبہ مرحوم ۲۲۰
 ہم ملی مسرت اور خوشی کے ساتھ ان خواتین امدان کے قیادوں کو مبارکباد دیتے ہیں۔ خاص کر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ اور تمام قائدانہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں مبارکباد پیش کرتے ہیں :-

خواتین کے امتحان کے ساتھ ہی "مولوی فاضل" کا امتحان دینے والوں کا نتیجہ بھی نکلا۔ اور اس سال ۱۰ اصحاب نے یہ درجہ حاصل کیا جن کے نام یہ ہیں :-

- (۱) صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب سنت حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ پرہیز ۳۱۹
 - (۲) ظفر محمد صاحب (۳) ابو بکر صاحب سماٹری ۳۷۳ (۴) محمد ابراہیم صاحب ۳۶۲ (۵) عبدالکریم خان صاحب ۳۲۸
 - (۶) محمد عبداللہ صاحب بگول ۳۰۰ (۷) محمد یعقوب صاحب ۲۷۲
 - (۸) ہاشمہ محمد صاحبہ ۲۹۵ (۹) رحمت اللہ صاحبہ ۲۸۸
- صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب سارے پنجاب میں تیسرے نمبر پر ہے۔ ان کی کامیابی پر بھی مبارکباد عرض ہے۔ اس سلسلہ میں بیانات خصوصیت سے قابل ذکر ہے۔ کہ ہاشمہ محمد صاحبہ ایک نو مسلم

نوجوان ہیں۔ جنہوں نے علم عربی حاصل کرنے میں خاص کوشش اور سعی کی۔ اور علم حاصل کرنے کی ان آسانیوں اور سہولتوں سے فائدہ اٹھاتے ہوئے جوان کے لئے ہمہایا کی گئیں۔ اور ان ذرائع سے مستفیض ہو کر جو ہر شائق علم کے لئے یہاں میسر ہیں۔ مولوی فاضل کی ڈگری حاصل کر کے خدا تعالیٰ لاپس ہونے والے سب نوجوانوں کو یہ ڈگری مبارک کئے اور ان علماء کے جانشین بنائے۔ جو دنیا سے رحلت کر گئے ہیں :-

جناب فاضل کی تعزیت کے پیغام

جناب حافظ روشن علی صاحب مرحوم کی وفات کا جس قدر صدمہ جماعت نے محسوس کیا ہے اس کا کسی قدر پتہ ان خطوط اور تاروں سے لگ سکتا ہے جو اجاب کی طرف سے وصول ہوئے ہیں۔ علاوہ ازیں حسب ذیل جماعتوں نے غیر معمولی اجلاس منعقد کر کے اظہارِ افسوس کے ریزہ ریزہ لیون پتے پاس کر کے ہمارے پاس بھیجے ہیں :-

- (۱) جماعت احمدیہ مسیحا کوٹ (۲) جماعت احمدیہ کیمپل پور
- (۳) جماعت احمدیہ کھاریاں (۴) جماعت احمدیہ دہلی (۵) جماعت احمدیہ راجپوت (نار)

مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام

نئے مبلغ کی آمد

روشنی ڈالی۔ اور عیسائیوں کو دعوت دی کہ جیسا ہم حضرت مسیح کی عزت کرتے اور آپ کو خدا کا سچا رسول

ان کا جہاز پروگرام کے مطابق تو ۸ اپریل کو آنا چاہیے تھا۔ لیکن دو دن دیر ہو گئی اور دس کو پہنچا۔ میں انہیں لینے کے لئے ایگرا میں، اپریل سے پہنچا ہوا تھا۔ ادھر سالٹ پانڈ میں بیرونی جامعوں کے امرا اور دیگر نمایندگان ایک سو سے اوپر کی تعداد میں، ۷ اپریل سے آگئے تھے۔ باوجودیکہ آجکل کے دن زمینداروں کے لئے نہایت مصروفیت کے دن ہوتے ہیں۔ سب دوستوں نے نہایت صبر سے پانچ دن تک یہاں انتظار کیا۔ اور اخلاص کا اعلیٰ نمونہ دکھایا۔ سالٹ پانڈ میں پہنچنے پر جماعت اور سکول کی طرف سے برادرم مذکور کو خوش آمدید کے ایڈریس لے گئے۔ جنہیں اخلاص اور محبت کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی تھی۔ شہر کے اکثر معززین عیسائی بھی اس وقت موجود تھے۔ ان سب سے برادر و صوف کا تعارف کرایا گیا۔ ایڈریسوں کے اختتام پر انہوں نے جواب میں تقریر کی۔ عاجز نے بھی ایک مختصر سی تقریر میں حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ اور ان کو یقین دلایا۔ کہ اختلاف مذہب کے باعث ہم ان سے کسی قسم کی دشمنی نہیں رکھتے۔ ہم ان کو بہ حیثیت انسان اپنا بھائی سمجھتے ہیں اور بھائیوں والا سلوک ان سے روا رکھتے ہیں۔ ان سے بھی اسی کی توقع رکھتے ہیں۔

معززین سے ملاقاتیں

ہرمی کو ان کے اعزاز میں ایک فی پارٹی دی گئی۔ جس میں کافی تعداد معززین کی مدعو تھی۔ اس موقع پر سکول کے بچوں نے چند ایک ڈرامے کئے۔ اختتام پر ہمارے ایک نو مسلم نے جن کا نام مشرف حال ہے۔ ایک مختصر مگر جامع تقریر اسلام کی حمایت میں کی۔ بعدہ بیٹے ایک تقریر کی۔ جس میں عیسائیت اور اسلام کے تعلقات پر

نور جناب حافظ روشن علی صاحب رحمہ اللہ

از حضرت صاحبزادہ فرزند شریف احمد صاحب

Digitized by Khilafat Library Rabwah

دل حزیں میرا ہے آنکھیں اشکبار
روح میری آج ہے اندوہ گیس
کیا کہوں مجھ پر مصیبت کیا پڑی
کس کے غم میں حال میرا غیر ہے
آہ ہم سے چھٹ گیا استناد وہ
جس کی شاگردی ہمارا فخر تھا
چل بسا ہے دار فانی چھوڑ کر
فوج حقانی کا واحد فرد تھا
درس اور تدریس اس کا شغل تھا
عشق تھا قرآن سے اس کی روح کو
مرتب عالی وہ رکھتا تھا مگر
تھا امور دین میں غیور وہ
اس کے غم میں آج سب محزون ہیں
خدمت دین کے لئے وہ وقت تھا
اور سب کچھ کر چکا قربان جب
صد مبارک تجھ کو لے روشن علی
حق تعالیٰ تجھ سے ہو راضی مدام
خدمتیں تیری سبھی مقبول ہوں
ہو تجھے حاصل رضا اللہ کی
اے خدا مجھ پر بھی اپنا رحم کر
ورطہ عصیاں میں ہے کشتی بری
بخندے میری خطا میں بخش دے

ایک دم آتا نہیں مجھ کو ترار
آہ لب پر اور سینہ داغ ترار
کیوں تڑپ اٹھتا ہوں میں یوں بار بار
کس لئے روتا ہوں میں زار و نزار
جس کے تھے احسان ہم پر بے شمار
جس کی تلمیذی میں تھا اپنا وقار
وہ جو تھا اک دین کا گوہر آبدار
خسب ربانی کا تھا وہ شد سوار
اتقا اور زہد تھا اس کا شعار
اس گلستان کا وہ تھا گویا ہزار
پانتے سب ہیں کہ تھا وہ خاکسار
گرچہ اپنی ذات میں تھا برباد
دیکھتا جس کو ہوں وہ ہے دلفگار
چھوڑ کر دنیا کے سارے کار و بار
نقد جاں بھی کر دیا آخر شمار
سرخرو جاتا ہے پیش کردگار
تجھ پہ ہوں افضل اس کے بے شمار
اور ہو خاصان حق میں تو شمار
تجھ سے نوش ہو انبیا کا تاجدار
رحم ہی پر ہے ترے اپنا مدار
بے ترے مجھ کو لگاے کون پار
ہوں خطاؤں پر میں اپنی شرمسار

در پہ آیا ہوں ترے لیکر امید تیری بخشش کا ہوں میں امیدوار

تبلیغی جلسے

میری نہایت سخت مصروفیت کے باعث جو شش کے وسیع کاموں کی نگرانی کی وجہ سے تھی۔ خاص سالٹ پانڈ میں تبلیغ خاطر خواہ وسیع پیمانہ پر نہ ہو سکتی تھی۔ اب بوجہ برادرم نذیر احمد صاحب کے آنے کے میرے کام میں چونکہ کچھ سہولت ہو گئی ہے۔ لہذا لوکل تبلیغ کا سلسلہ اب وسیع کر دیا گیا ہے اور ہفتہ وار لیکچروں کا سلسلہ شروع کر دیا ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں پہلا لیکچر عاجز نے ۱۱ مئی کو دیا۔ بہت سے لوگوں نے ہماری دعوت کو قبول کر لیا۔ لیکن افسوس کہ اس دن دو بڑے آدمیوں کی موت کی وجہ سے لوگ ان کی تدفین میں مصروف ہونے کے باعث نہ آسکے۔ پھر بھی تیس کے قریب تعلیم یافتہ حاضرین موجود تھے۔ لیکچر کے بعد سوال و جواب کا سلسلہ دیر تک جاری رہا۔ خدا کے فضل سے امید ہے یہ سلسلہ مفید ثابت ہوگا۔ اجاب سے درخواست دعا کرتا ہوں۔

روایتی

تجھ دفتر دعوت و تبلیغ سے حکم آیا تھا کہ یہاں پر کام کھانے کے لئے تین مہینے میں برادرم نذیر احمد صاحب کے ساتھ ٹھہرو۔ اس کے معنی یہ ہوئے کہ ۱۱ جولائی کو میں یہاں سے روانہ ہو گیا۔ انشاء اللہ اس وقت یہ خط اجاب کے سامنے ہوگا۔ میں سب بھائیوں سے دعاؤں کے لئے التجا ہوں۔ اور خود حق الوبح سفر میں اُنکے لئے دعا میں کرنیکا وعدہ کرتا ہوں انشاء اللہ جیسا کہ یہاں ہمیشہ کرتا رہتا ہوں۔

والسلام

خاکسار فضل الرحمن حکیم عفی اللہ عنہ
از سالٹ پانڈ۔ ۱۵/۳/۲۹

مباحثہ جواب

کی طرف سے تبلیغ مباحثہ حضور کا بقیہ افروز مکتوب، حضرت مسیح کے حوالہ احکام کی تشریح۔ اخبار "مباحثہ" کے شرمناک بیان کی دہمچا اور رسالہ "مولوی" دہلی کی صاف گوئی خاص مضامین ہیں۔ نصف سے زیادہ بھیجا جا چکا ہے۔ دیگر کئی سو دستاویز ہو سکے گا۔ قیمت فی سینکڑہ چار روپے، خاکسار مکرئی اچن انصار خلافت احمدیہ مسجد بیرون دہلی دروازہ لاہور

یقین کرتے ہیں۔ وہ بھی اسلام کی صداقت پر غور کریں۔ اور ہمارے مفقود رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت قبول کریں تاکہ ہم سب مل کر ملک اور قوم کی خدمت کر سکیں۔

ہرمی کو ان کے اعزاز میں ایک فی پارٹی دی گئی۔ جس میں کافی تعداد معززین کی مدعو تھی۔ اس موقع پر سکول کے بچوں نے چند ایک ڈرامے کئے۔ اختتام پر ہمارے ایک نو مسلم نے جن کا نام مشرف حال ہے۔ ایک مختصر مگر جامع تقریر اسلام کی حمایت میں کی۔ بعدہ بیٹے ایک تقریر کی۔ جس میں عیسائیت اور اسلام کے تعلقات پر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

جلد ۱۸ | قادیان دارالامان مورخہ ۹ جولائی ۱۹۲۹ء | نمبر ۱۳

تحریک آزادی ہند میں مسلمانوں کی صحیح پوزیشن

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کا سود کیا۔ اور ایک سچے اور سچے مسلمان سے یہ توقع رکھنا کہ وہ کسی بناوٹی لالچ کے لئے اپنے پیارے دین کو قربان کر دے گا۔ اس کی خطرناک ترین توہین ہے۔

مسلمانوں نے دنیا میں جو عروج و اقبال۔ جو فارغ البالی اور رفیع الحالی حاصل کی۔ وہ محض انتہائی احکام خداوندی اور تعلیم اسلام کی پیروی کا نتیجہ تھی۔ اور انکی دولت کا راز بھی احکام شریعت کی خلاف ورزی میں مضمر ہے جس دن سے مسلمان اسلامی فرائض کی ادائیگی میں سست ہوئے۔ اسی دن انکے سرورِ دولت و ادب اور اداکاری و اخلاص کی تیرہ دتار گھٹائیں منڈلانے لگیں۔ اس لئے مسلمانوں کی ترقی اور کامیابی کا باعث یہی ہے کہ وہ اسلام کو ہر چیز پر مقدم کریں۔ اور یہ بات اچھی طرح برادران وطن کے ذہن نشین کر دیں۔ کہ وہ اسلام پر کسی چیز کو ترجیح نہیں دے سکتے۔ جہاں تک اسلامی فضیلت و خودداری اور مسلمانوں کے مفاد کو نقصان نہیں پہنچتا۔ وہاں تک ملک کی کسی بھی حیثیت اور دانشمندانہ خدمت سے دریغ کرنا بھی مفہوم اور منشاء اسلام کے منافی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں۔ مسلمانوں کے لئے یہ امر نہایت ضروری ہے کہ وہ اپنی مذہبی پوزیشن اور دین اسلام کی اہمیت کو اپنے وطنی بھائیوں کے سامنے پوری وضاحت سے رکھ دیں۔ کیونکہ وہ جسکے خود ہر ضرورت کے موقع پر اپنے مذہب اور مذہب کے قوانین جس طرح مناسب چاہیں بدل لیتے ہیں۔ اسی طرح مسلمانوں سے بھی توقع رکھتے ہیں۔ انہیں بتا دینا چاہیے۔ انکی یہ توقع مسلمانوں کے متعلق کبھی پوری نہیں ہو سکتی۔ ہر مسلمان کے لئے ہر حالت میں اسلام کو مقدم رکھنا لازمی ہے۔ اور یہی بات اسکی ترقی اور دولت و ادب اور اسکی مخلصی کا موجب ہو سکتی ہے۔

مشترکہ مقاصد کے لئے اتحاد

حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ یکتا نے یہ تحریر لکھی ہے۔ مسلمانوں کی چار جہانہ کاروائیوں سے عہدہ برابری کے لئے مسلمان اپنے اپنے عقیدہ اور خیال پر قائم رہ کر مشترکہ امور میں متحد ہو کر کام کریں۔ مسلمانوں کی تمام مصائب اور بیماریوں کا مکمل علاج اپنے اندر رکھتی ہے۔ اور یہی ایک ایسا ذریعہ ہے جو انہیں ہر قسم کی پریشانیوں سے نجات دلا سکتا ہے۔ چنانچہ قوم کے سمجھدار۔ ہوشمند اور درو دل رکھنے والے طبقہ نے اس تحریک کو نہایت عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھا۔ اور اسکی معقولیت کا اعتراف کرتے ہوئے تائید میں آواز بلند کی۔ لیکن بدقسمتی سے مسلمانوں میں ہمیشہ ایک طبقہ ایسا چلا آتا ہے جو اسلامی اتحاد کو اپنے ذاتی مفاد کے لئے تباہ کن سمجھ کر آتش افتراق کو ہوا دینے میں کوشاں رہتا ہے۔ ایسے بد نہاد طبقہ کا سرگرم لہور کا اخبار "زمیندار" ہے جس نے اس نہایت معقول تجویز کی مخالفت میں ایٹری جونی کا زور لگایا۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ اسے بھی طوعاً و نسیئاً لاپنے پروگرام کو پورا تکمیل تک پہنچانے کے لئے اس تجویز کی معقولیت کا اعتراف کرنا پڑا۔ چنانچہ لکھا کہ "ہندوستان کو آزاد کرانے کے لئے اولین شرط ہندو مسلم اتحاد ہی اپنے اپنے

مطالبہ کرنا ہے۔ ایسا الزام لگانا یوں کی ذہنیت پر تمام کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ ہاں مسلمانوں کے متعلق اگر کچھ کہا جا سکتا ہے تو یہ ہے کہ وہ ہندوؤں کے حسبِ نخواستہ کانسٹی ٹیوشن کے قیام کے مخالف ہیں لیکن مسلمانوں کی یہ مخالفت جذبات و وطن پرستی کے فقدان کی دلیل نہیں ہے۔ بلکہ اسکی اگر انگریزوں کی غلامی سے ہندوستان کو آزاد کرانے کا خواہاں ہے تو اسکے یہ معنی نہیں کہ وہ اپنے آپ کو ہندوؤں کا محکوم بنا لے اور اپنے ہاتھوں سے ایسے نظام کی بنیاد ڈالے جو اس کے حق میں موجودہ غلامی بھی بدتر ہو۔ مسلمان کو بھی اسی طرح اپنے حقوق کی حفاظت اور اپنی بہتری و بہبودی کیلئے جدوجہد کرنی چاہی ہے۔ جس طرح ہندو یا کسی اور کو اس وجہ سے اسے ہدفِ طعن و تشنیع بنانا بیہودگی ہے۔

دوسرا سوال "پادوسیر" نے یہ کیا ہے کہ آیا مسلمان پہلے ہندوستانی اور پھر مسلمان ہیں۔ یا پہلے مسلمان اور پھر ہندوستانی ہیں۔ یہ ایک ایسا سوال ہے جو بارہا غیر مسلموں کی طرف سے پیش کیا جا چکا ہے۔ اور اس قابل ہے کہ مسلمانوں کی طرف سے اس کا دو ٹوک جواب لیا جا دیا جائے۔ اس سوال کا مطلب یہ لیا جاتا ہے کہ مسلمانوں کو بحیثیت مسلمان ہندوؤں میں نہیں رہنا چاہیے بلکہ اپنے مسلمان ہونے کو ہندوستان پر قربان کر دینا چاہیے۔ گویا اپنے مخصوص قومی اور مذہبی حقوق پر زور دینے کی بجائے ہر وہ بات تسلیم کر لینی چاہیے جسے ملک کی اکثریت ہندو مفید قرار دے۔ مسلمانوں کو خود کو خور کر نا چاہیے۔ کیا وہ اسکے لئے تیار ہیں؟ یہ امر ایک حقیقت ثابتہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ کہ اسلام سب کو بڑھ کر آزادی کا کوئی حامی نہیں۔ اور اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس نے حیرتوں کو جزو ایمان اور خدمت وطن کو ایک نہایت محسن فعل قرار دیا ہے۔ لیکن اسلام کے صحیح مفہوم کو مد نظر رکھتے ہوئے ہمیں یہ کہنے میں بھی قطعاً ایک نہیں کہ سچا مسلمان وہی ہو سکتا ہے جو اپنے پیارے مذہب کے لئے ہر عزیز سے عزیز سے کی قربانی بھی بطیب خاطر برداشت کرنے کے لئے تیار ہو۔ بلکہ اسے اپنے لئے فلاح دارین یقین کرے۔ اور اگر اسلام کے لئے اسے اپنی جان۔ اولاد۔ مال و منال اور وطن بھی چھوڑنا پڑے۔ تو اسے قطعاً دریغ نہ ہو۔ اس لئے اس سوال کا جواب ایک سچے مسلمان کی طرف سے یہی ہو سکتا ہے کہ اسلام سے ہر شے پر قدم ہے۔ استخلاص وطن تو ایک ادنیٰ سی چیز ہے۔ تمام دنیا کی بادشاہت کے لئے بھی اگر کوئی شخص اسلام کو قربان کرنا ہے۔ تو ہمیں کہنے دیجئے۔ اس نے سخت خسارہ اٹھانے

برادران وطن نے ہندوستان کے دستور اساسی کو اپنے مقید مطلب تیار کرانے کے لئے جو پروپیگنڈا اور دوسرے ذرائع سے کوششیں کی ہیں ان کا اثر نہ صرف برٹش پارلیمنٹ کے متعدد ممبروں پر ہو چکا ہے بلکہ ہندوستان کے نیکو اندین جرائد بھی جو ہندوستان میں شائع ہوئے کے سبب یہاں کے حالات کا زیادہ بہتر صورت میں مطالعہ کر سیکے قابل ہیں متاثر ہوئے بغیر نہیں رہ سکے۔ چنانچہ برٹش پارلیمنٹ پر لیبر پارٹی کے اقتدار سے مسلمانوں کے حقوق کو نقصان پہنچنے کے احتمال کو کم کرنے کے لئے مسلم زعماء کی طرف سے انکلینڈ میں ایک مسلم وفد بھیجے کی جو تحریک لگتی ہے۔ انکلینڈ میں جرائد اسکی مخالفت کر رہے اور اسے مسلمانوں میں جذبات و وطن پرستی کے فقدان کی دلیل کے طور پر پیش کر رہے ہیں۔ انگریزی اخبار "پادوسیر" نے اپنی ۲۶ جون کی اشاعت میں اس پر ایک طویل مقالہ تحریر کیا ہے جس میں مسلمانوں کو دو سوال کئے ہیں۔ پہلا سوال یہ ہے۔ کیا مسلمان چاہتے ہیں کہ نوآبادیات کی طرح جن کو حکومت خود اختیار کی حاصل ہے۔ ہندوستان برطانوی دولت مشترکہ میں ایسی جگہ حاصل کرے جو اس کے شایان شان ہو یا وہ چاہتے ہیں کہ موجودہ مرکزی و قریبی طرز حکومت ہی جاری رہے؟

پادوسیر کے اس سوال کا مطلب یہ ہے کہ گویا مسلمان ہندوستان کو موجودہ حالت میں ہی رکھنا چاہتے ہیں۔ اور وہ کسی قسم کی ترقی کے خواہاں نہیں۔ اگر خواہاں ہوں تو ہنر و ورپورٹ کے خلاف انگلستان وفد بھیجنے کی کیوں تجویز کریں؟ مسلمان ہندوستان کے متعلق کیا چاہتے ہیں۔ جواب ہندوستان میں تحریک آزادی کے یوم اول سے لیکر آج تک کے واقعات میں اس قدر وضاحت اور تفصیل سے موجود ہے کہ یہ گمان بھی نہیں ہو سکتا۔ پادوسیر جیسا اخبار اس سے ناواقف ہو سکتا ہے کہ آزادی کا وہ کونسا پروگرام پیش کیا جا سکتا ہے جس میں مسلمانوں نے اپنی تعداد۔ اپنی ساط۔ اپنی طاقت اور اپنی اقتصادی حالت کے لحاظ سے ہندوؤں سے کم مستربانی کی انہوں نے نا تجربہ کاری اور راہ نمائوں کی نادانی سے ٹھوکریں بھی کھائیں نقصان بھی اٹھائے۔ جائیں بھی دی۔ مال بھی ضائع کئے۔ لیکن ہندوستان کی سیاسی حالت کو بہتر بنانے کے لئے ان کی سرگرمیاں انکی کوششیں اور انکی جدوجہد اس قدر واضح ہے کہ انہیں ہندوستان کو آزادی دلا کیلئے کوشش نہ کرنے کا الزام سخت ہی نامنصفانہ اور قطعی طور پر ہے۔ جو شخص بھی ہندوستان میں تحریک آزادی کی تباہی کا بالاسنیقا

مذہب پر قائم رہ کر ہمارا مشترکہ مفاد میں متحد ہو کر بریتیش حکومت سے مقابلہ کرنا لازمی و ناگزیر ہے۔ (۲۴ جون)

اب سوال یہ ہے۔ اگر استخلاص وطن کا خیال ہندوؤں اور عیسائیوں سے مسلمانوں کو متحد کر سکتا ہے۔ تو اسلامی فرقے کیوں آپس میں متحد نہیں ہو سکتے۔ بات یہ ہے۔ اس وقت زمیندار ہندوؤں کے پاؤں میں مسلمانوں کو گرانے کے صلہ میں جو کچھ لاکھم و اکرام حاصل کر رہا ہے اسلئے وہ یہ تلقین کر رہا ہے۔ کہ مسلمان اپنے مذہب پر قائم رہ کر ہندوؤں کو اپنا بھائی و دادا سمجھ لیں۔ لیکن جب اسلامی فرقوں کے اتحاد کا سوال آتا ہے تو لوگوں کو غیر مذاہب کے لوگوں سے اتحاد کرنا کی بجائے ان کا آپس میں اتحاد ہونا ضروری ہوئیے ساتھ ہی بہت آسان بھی ہے۔ تاہم اسکی مخالفت کی جاتی ہے کیونکہ اگر مسلمان متحد ہو جائیں۔ اور داخلی مناقشات میں اپنا مال اور وقت ضائع کرنے کی بجائے مشترکہ فوائد کے حصول کی کوشش میں لگ جائیں۔ تو پھر زمیندار کو کون پوچھے۔ یہ وجہ ہے کہ وہ مسلمانوں کو ہندوؤں کے ساتھ اتحاد کرنے یا بالفائدہ دیگر ان کے قبضہ و تصرف میں اپنے آپ کو دیدینے کی ہر ذرہ تلقین کر رہا ہے لیکن جب اس کے خود تسلیم کردہ اصل کے ماتحت کہ ہر فرقہ اپنے اپنے عقائد پر قائم رہے۔ مسلمانوں کے اتحاد کا سوال آتا ہے۔ تو اس کی مخالفت شروع کر دیتا ہے :

آریہ اور گورنمنٹ کا دروازہ

آریہ سماجیوں نے کبھی امداد کے لئے گورنمنٹ کا دروازہ نہیں کھٹکھا۔ کیونکہ آریہ سماج کا مولیٰ ہے۔ سچائی چھپانے سے نہیں چھپ سکتی۔ یہ وہ الفاظ ہیں۔ جو آریہ پرائیونٹ پر ترقی مذہبی سمجھا گیا ہے۔ سندھ پورٹ کے ہفتہ وار آرگن "آریہ گزٹ" ۲۶ اپریل ۱۹۰۷ء کے شمارے میں اس سلسلہ میں شائع کئے۔ کہ آریہ سماجیوں نے کبھی سماج کے متعلق کسی کتاب کے شائع ہونے سے منع نہ کرانے کیلئے گورنمنٹ کا دروازہ نہیں کھٹکھا۔ حالانکہ اس میں ذرا بھی صداقت نہیں۔ بلکہ ایک ڈھینگ ہے۔ جس کی خلاف ورزی آریہ سماجی بار بار کر چکے ہیں۔ اور حال میں انہوں نے ایف۔ کے ڈرائی کی ایک کتاب کے خلاف شور مچا رکھا ہے۔ چنانچہ جہاں آریہ اجلاس ہر پے سے ضبط کرانے کیلئے گورنمنٹ کا دروازہ کھٹکھا رہے ہیں۔ وہاں محتاج مقامات پر جلسے منع کر کے یہی مطالبہ کر رہے ہیں۔ لاہور کے جلسہ میں بالفائدہ پرتاب (۲۴ جولائی) آریوں نے یہ ریپورٹیشن پاس کر کے گورنمنٹ کے پاس بھیجا ہے۔ کہ "گورنمنٹ کا فرض ہے کہ وہ اس کتاب کی اشاعت کو روک دے" اگر یہ امداد کے لئے گورنمنٹ کا دروازہ کھٹکھا نا نہیں۔ تو نہ معلوم آریہ اس کا کیا نام رکھتے ہیں۔ آریوں کو چاہئے۔ کبھی تو ایسی کسی بات کا پاس کیا کریں۔ اور یاد رکھیں۔ پبلک کا حافظہ اتنا کمزور نہیں کہ وہ اتنی جلدی اس کے جیلے دعویٰ کو فراموش کر سکتی ہے اب بات آریوں کو ایف۔ کے ڈرائی کی کتاب کے خلاف ایک لفظ بھی نہیں کہا چاہئے۔ یا تسلیم کر لینا چاہئے۔ کہ اگرچہ دوسروں کے نہایت سخت پس بزرگوں اور پیشواؤں کے خلاف وہ برسے بدترین الزامات تراشنے میں کمال رکھتے ہیں۔ لیکن اپنے سوامی کے متعلق واجبہ شہ چیدی بھی برداشت نہیں کر سکتے :

مذہبی مناظروں میں غیر مسلم حکم

ہمارے ساتھ جن لوگوں کو خواہ مخواہ لٹھنے کا شوق ہوتا ہے ان کی طرف سے ہمیشہ مخالف مذہبی امور میں غیر مسلم حکم کے تصور کا مطالبہ ہوتا ہے۔ اگرچہ یہ ایک شرمناک مطالبہ ہے۔ لیکن صرف عوام ہی نہیں۔ بلکہ مولوی شاعر اللہ جیلے مدعی علم بھی اسے جائز سمجھتے ہیں۔

اجازت زمیندار، ۲۴ جون ایک مباحثہ کا ذکر کرتے ہوئے جو سنیوں اور وہابیوں کے درمیان ہوا۔ لکھتا ہے۔

"لطف یہ ہے کہ اس مناظرہ میں ثالثی کا فرض ایک سکھ زمیندار سردار نہال سنگھ انجام دے رہے تھے۔ اشتہار میں علماء احمدیہ نے اس امر پر بہت بغلیں سجائی ہیں۔ اور لکھا ہے کہ لیجے۔ سردار نہال سنگھ نے بھی فیصلہ کر دیا کہ اہل حدیث ہر سر سخی میں۔ اللہ اللہ آج مسلمانوں کی دیدار کا یہ عالم ہے۔ کہ وہ غیر مسلموں کو اپنے مذہبی مناظروں میں حکم مقرر کرتے ہیں۔ اور ان کے فیصلہ پر تسلیم ختم کر دیتے ہیں"

اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ ایسے لوگوں کے نزدیک مذہب کھیل تماشہ سے زیادہ وقعت نہیں رکھتا۔ اور مباحثات سے ان کی غرض محض ہارجیت ہوتی ہے۔ نہ کہ احقاق حق۔ ورنہ کجا حق۔ اور کجا ایک غیر مسلم کا فیصلہ۔

از کتاب جرائم کی ایک بڑی وجہ

لکھنؤ کی ایک خبر ہے۔ کہ ایک شخص زیر دفتر ۲۴ مئی ۱۹۰۷ء تقریرات ہند گرفتار کیا گیا ہے۔ اس نے ایک ہفت سالہ بچہ کو محض اس لئے قتل کر دیا۔ کہ اس کے نہایت معمولی قیمت کے نقری کڑے قابل کر سکے۔ اس نے جو بیان دیا۔ اس میں کہا۔ میں کسی روز کاجو کا ٹھکانا اس لئے اس جرم کا مرتکب ہوا۔

اگر منظر فائر ہندوستانی زندگی کا مطالعہ کیا جائے۔ تو سیکھو گے ہزاروں ایسے لوگ نظر آئینگے۔ جو جھوٹ دغا بازی۔ مکاری۔ فریب اور دھوکہ وغیرہ جیسے شرمناک افعال سے لبریز زندگی محض اس لئے بسر کرنے پر مجبور ہیں۔ کہ مذہب تو کے نئے نئے لولہ ماننے کے معاشرست کو نہایت گراں بنایا ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں ذرائع آمدنی نہایت محدود ہیں۔

برادران وطن کی اصلاحی سرگرمیاں

مسلمانوں کے اخلاص و ناولدی کی ایک بڑی وجہ یہ بھی ہے۔ کہ انہوں نے اپنے محدود ذرائع آمدنی کا لحاظ نہ کرتے ہوئے ہندوؤں کو

ایسی مالدار قوم کے رسوم و رواج کی پابندی اپنے لئے فرض قرار دے لیا ہے۔ حالانکہ قرآن کریم میں مسرفین کے لئے اخوان الشیاطین کا آہی ارشاد موجود ہے۔ مسلمانوں کی تو یہ حالت ہے لیکن ہندو صاحبان زمانہ کی ترنی سے فائدہ اٹھا کر جہاں اپنی آمدنی کے ذرائع بڑھا رہے ہیں۔ وہاں وہ بے فائدہ رسوم بھی ترک کر رہے ہیں چنانچہ محاصرہ منادی (۲۱ جون) لکھتا ہے۔

مصلح برابوں کی جات سبھانے اپنے اجلاس میں متفقہ طور پر یہ طے کیا۔ کہ شادی کے مواقع پر سورہ پیہ سے زیادہ زیور نہ خرچ کئے جائیں۔ دعوت پر بھی اتنی ہی رقم صرف کی جائے دہن کے کپڑے تیس روپیہ سے زیادہ کے نہ ہوں۔ چھو چھک۔ بھانے رنڈی۔ بکھر۔ آتش بازی اور تمام مذموم رسمیں ترک کر دی جائیں شادی کا زیور کسی کو نہ دکھایا جائے۔ غمی کی رسمیں بھی چھوڑ دی جائیں۔ کیا ابھی وقت نہیں آیا۔ کہ وہ مسلمان جو یہ شادی کی رسوم پورے کرنے کے لئے فرض اٹھا کر خود تباہی کے گڑھے میں گر جاتے ہیں۔ وہ بھی فضول رسوم ترک کر دیں :

ہند اسیروں کی اصلیت

ہندو صاحبان محض اس لئے کہ ہند اسیروں نے حکومت وقت کے خلاف بغاوت کی۔ اور جن مسلمانوں پر اس کا تالو چلا۔ ان کی ایذا رسانی اور تکلیف دہی میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا۔ اس کی مادگار میں قائم کر رہے۔ اور اس کے لئے نہایت بلند مقامات تجویز کر رہے ہیں۔ حالانکہ وہ جو کچھ تھا۔ اور اس کے ساتھ جیسے لگتھے۔ وہ سب جانتے ہیں۔ حتیٰ کہ ہندوؤں کو بھی خوب معلوم ہے۔ چنانچہ اخبار کرم ویز جس نے ہند کی یادگار میں ایک خاص پرچہ شائع کیا۔ لکھتا ہے۔

"اس نے پہلی طبیعتوں کو لوٹ مار کی دعوت دی جس سے رہن اور ڈاکو اس کی فرج میں شامل ہو گئے"

ایک ایسے شخص کی جو چند ایک رہنوں اور ڈاکوؤں جیسے ننگ انانیت لوگوں کا سردار ہو۔ اور انہیں رہنوں اور ڈاکوؤں کی دعوت عام دے۔ اس قدر عزت افزائی اور قدر دانی کرنا کچھ عجیب سی ذہنیت ہے

روس و برطانیہ کے تعلق

روس میں سوویت حکومت کے استحکام کے بعد اگرچہ برطانیہ و روس میں سیاسی تعلقات قائم ہو گئے تھے۔ لیکن بعد میں برطانیہ انگلستان نے روس پر یہ الزام لگایا۔ کہ وہ ہندوستان اور گلگت میں انقلاب برپا کرنے کی کوشش میں ہے۔ یہ الزام درست تھا۔ یا نا درست۔ اس کے متعلق کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ لیکن اس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ روس و برطانیہ کے تعلقات دن بدن کشیدہ ہوتے چلے گئے غلط فہمیاں بڑھتی چلی گئیں۔ اور سیاسیات عالم میں جدلی سی لہجے کے وقت بھی قیام امن کے حامی اس احتمال سے سراپا رہتے رہے گئے۔ کہ کہیں یہ انگلو برطانیہ جنگ پر منتج نہ ہو۔ غرضیکہ کہا جا

اشارا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نے بڑی شان سے اپنے صحفوں میں شائع کیا۔ بلکہ "پرکاش" (۲۳ جون) نے بھی اس سے اپنے صفحہ کو زینت دی :-

کھیا کوئی کہہ سکتا ہے۔ "پرکاش" نے یہ مضمون اس لئے نقل کیا کہ اسے "پیغام صلح" کے ذریعہ پورے ہندوستان میں پھیلایا گیا۔ ۲ جون کے جلیوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کھلی توہین کی ہے۔ اور وہ چاہتا ہے۔ ایسے جلسے نہ ہوں جن میں "آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کھلی توہین" کی جائے۔ قطعاً نہیں پھر کیا "پرکاش" اور "پیغام صلح" کی ہمنوائی اس بات کا پتہ نہیں دے رہی۔ کہ اسلام کے اور بانی اسلام کے خلاف "پیغام صلح" اور "پرکاش" متحدہ کوشش کے ساتھ میدان عمل میں نکلے ہیں :-

ہم سے بچھڑے ہوئے بھائیوں کو آریوں کے ساتھ یہ تازہ اتحاد مبارک ہو امید ہے۔ فریقین اسے قائم و برقرار رکھنے میں پوری کوشش کریں گے۔ آریوں کے مد نظر یہ بات تو رہتی چاہیے۔ کہ اسلام کی تخریب کے لئے اسلام کے نام لیواؤں میں سے ایک بھٹکا ہوا طاغوت ہاتھ آگیا۔ اور غیر مسلمین کو یہ سمجھنا چاہیے۔ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے خلاف آواز اٹھانے اور اسے نقصان پہنچانے کے لئے آریوں کی کسی اشد ترین دشمن قوم انجی ہمنوائی گئی :-

ہندوؤں کو اپنی قومیت کی جس قدر پاسداری اپنی تعداد میں کمی کا جتنا احساس ہے اس کا پتہ اس خبر سے لگ سکتا ہے۔ جو "گلکھتہ کی ہندو طوائفوں کے متعلق اخبارات میں شائع ہوئی ہے۔ اور جسے "ملاپ" (۲۳ جون) جلی عنوانوں کے ساتھ حسب ذیل الفاظ میں درج کیا ہے :-

"گلکھتہ کی طوائفوں میں بعض عیسائی مشنریوں کی طرف سے پردہ پیگنڈا کیا جا رہا ہے۔ تاکہ ان کو ہندو دہرم سے نسبت (مرتد) کیا جائے جو معتبر ذریعہ سے یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ بعض عیسائی مشنری لیڈیاں اس کام میں امداد کے لئے طلب کی گئی ہیں۔ یہ بھی معلوم ہے کہ مسلمانوں نے بھی ان طوائفوں کو مذہب اسلام میں لانے کی منظم کوشش شروع کر دی ہے جو بہت سی ہندو طوائف پہلے ہی مسلمانوں کے حرم کو زینت ہو چکی ہیں :-

ہندو طوائفوں کا شرمناک زندگی ترک کر کے شریفانہ طریق اختیار کرنا اگر "ہندو دہرم سے نسبت" ہونا ہے۔ تو کیا اس سے یہ سمجھا جاتا ہے کہ "ہندو دہرم" طوائفانہ زندگی کی اجازت دیتا ہے۔ ہندو دہرم اجازت دے یا نہ دے۔ "ہندو طوائفوں" کے مسلمان یا عیسائی ہو کر بازار حرم کو دیران کر دینے کا جو غرض "ملاپ" ایسے اخبارات کو ہوا ہے۔ اسے "ہندو طوائف" کی شہر خواہی کا نتیجہ سمجھنا چاہیے :-

سیرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق ۲ جون کے جلیوں کی مخالفت اگرچہ ایک خاص قسم کے مسلمان کھلائیوں نے بھی کی۔ لیکن ان سے بڑھ کر آریوں نے کی۔ اور شاید یہ بات تعجب اور حیرت سے سنی جائے۔ آریوں سے بھی بڑھ کر اس مقدس سحر پاک کی مخالفت کرنے والے ہمارے غیر مسلم دوست ہیں۔ گو وہ کیا پدی اور کیا پدی کا شور با، کی مثال ان پر ممدوق آئے اور ان کی فتنہ پر داری ایک محدود دائرہ کے اندر اندر ہو۔ لیکن اپنی طرف سے انھوں نے شراپگیزی میں کوئی دقیقہ فرود گذارنا نہیں کیا :-

باوجود اس کے جب انہیں ناکامی اور نامرادی کے سوا کچھ لائق نہ آیا۔ اور خدا کے فضل و کرم سے تمام ہندوستان میں نہایت شاندار جلسے ہوئے۔ جن میں معزز مسلمانوں کے علاوہ معزز غیر مسلم اصحاب نے بھی شمولیت اختیار کی۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق نہایت پر زور اور مخلصانہ تقریریں کیں۔ تو انہیں چاہیے تھا۔ شرم و ندامت کے گلابے میں ڈوب مرتے۔ کہ انھوں نے مسلمان کھلا کر ایسے جلیوں کی مخالفت کی۔ جن میں غیر مسلموں نے بانی اسلام کی تعریف و توصیف بیان کی۔ لیکن ان سوختہ دلوں کے لئے اس بات نے تیل کا کام دیا۔ ان کے قلوب سے عداوت اور دشمنی کے اور زیادہ شعلے نکلنے لگے۔ اس طرح جلیوں نے انھوں نے وہ قدم اٹھایا جس کی وجہ سے نادان غیر احمدیوں اور عداوت کش آریوں کو بھی ہمت کر گئے :-

"پیغام صلح" (۲۳ جون) نے لکھا۔ ۲ جون کے جلیوں میں غیر مسلموں نے تقریریں کرنا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کھلی توہین "کرانی گئی ہے۔ کہیں ایسا ہوا ہوتا۔ تو ان لوگوں کے لئے اس سے بڑھ کر خوشی کی بات کیا ہو سکتی تھی۔ جنھوں نے "ڈیڑ جون" اور "ریگنڈا" کی کسی ناپاک کتاب میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف لکھیں۔ اور جو آئے دن آپ کی تحقیر کرنا اپنا فرض اولین سمجھتے ہیں۔ لیکن انہیں ۲ جون کے جلیوں میں کہیں یہ بات نظر نہ آئی نظر آنا تو الگ بات۔ اس کا شہر بھی نہ گذرا۔ ورنہ آریوں ان جلیوں کی مخالفت نہ کرتے۔ بلکہ حامی بن جاتے۔ مگر انہیں۔ وہ جانتے ہیں۔ اس طرح اس انسان کی پاکیزگی اور تقدس کا سکہ دنیا میں بٹھایا جا رہا ہے۔ جسے خدا اور تعصب کی وجہ سے وہ بڑا بھیل کہتے ہیں۔ اس لئے انھوں نے بھی ان جلیوں کی مخالفت کرنا ہی اپنا فرض قرار دیا۔ اور غیر مسلمین کے پہلو پہ پہلو کھڑے ہو کر کام کرنے لگے۔ چنانچہ ۱۴ جون کے پیغام صلح کا وہ مضمون جو ۲ جون کے جلیوں کے خلاف اس لئے لکھا۔ نہ صرف "المحدثین"

کتاب ہے۔ کہ یہ کشیدگی امن وامان کے لئے خطرہ عظیم کی حیثیت رکھتی تھی۔ اور عام طور پر خیال کیا جاتا تھا کہ ایک نیک مسلمان یہ برائی دنیا کے امن وامان کو بگاڑ کر کہہ دے گی۔

لیکن برٹش پارلیمنٹ پر سیر پارٹی کے اقتدار سے جہاں اور کئی ایک انقلابات متوقع ہیں۔ وہاں یہ بھی ایک نئی بات معلوم ہوئی ہے۔ کہ روس و برطانیہ کے درمیان سفارتی تعلقات کے قیام کی کوشش ہو رہی ہے۔ اور انگلستان کی برسر حکومت پارٹی اس کے لئے اس قدر آرزو مند ہے۔ کہ مقدمہ سازش میرٹھ کا افتتاح کرتے ہوئے سر لیفٹننٹ فورڈ جیمز سرکاری وکیل کے رول کے متعلق باہر۔ ظالم۔ تنگدلی وغیرہ الفاظ کے استعمال کو بھی وہ اٹکھو۔ پریشین اتحاد کے لئے مسفرت رساں خیال کرنے کی وجہ سے ناپسند کرتی ہے۔ اور بااثر دلائلی اجازت نے اس کے خلاف آواز اٹھائی ہے۔ اگر یہ تجویز برائے کار آگئی۔ تو اس سے امن عالم کے استحکام کی توقعات زیادہ دیر پا اور مضبوط کبھی باسکیں گی :-

مسلمانان پنجاب کی تعلیمی ترقی اور مسٹر منور لال

مسٹر منور لال وزیر تعلیم پنجاب کی حمایت میں ہندو اخبارات جو دلائل پیش کیا کرتے ہیں۔ ان میں سے ایک یہ ہے۔ کہ ان کے زمانہ وزارت میں مسلمانان پنجاب نے تعلیم میں اتنی ترقی کی ہے جتنی سرفضل حسین کے زمانہ وزارت میں بھی نہیں کی۔ چنانچہ اخبار ملاپ (۸ جون) لکھتا ہے۔

"میاں فضل حسین کی وزارت تعلیم کے زمانہ میں مسلمانوں نے تعلیم میں اتنی ترقی نہیں کی۔ جتنی انہوں نے لالہ منور لال کے زمانہ وزارت میں کی ہے"

اگرچہ اس دعویٰ کو اور بھی کئی طریق سے بے سرو پا اور غلط قرار دیا جاسکتا ہے۔ لیکن ہم ایک بالکل آسان صورت اختیار کرتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ اگر مسلمانان پنجاب کو تعلیمی لحاظ سے مسٹر منور لال کے زمانہ میں اتنے فوائد حاصل ہوئے ہیں۔ جتنے سرفضل حسین کی وزارت کے زمانہ میں نہیں ہوئے تھے۔ تو پھر سرفضل حسین کے خلاف ہندوؤں نے جو ایسی ہی مشن پھیلائی تھی۔ اس کا کیا مطلب تھا۔ اور کیوں اس سے زیادہ زور کے ساتھ وہ مسٹر منور لال کے خلاف آواز نہیں اٹھاتے۔ مسٹر منور لال کی حمایت میں ہندوؤں کا کھڑا ہونا ہی ان کے دعویٰ کو غلط ثابت کر رہا ہے۔

کیا لالہ صاحب کے عہد وزارت میں مسلمانوں کی تعلیمی ترقی کا یہی ثبوت ہے کہ ان کے زمانہ میں ۳۲ سکول امدادی فہرست پر آئے جن میں سے صرف دو اسلامی سکول تھے۔ ساتھ ہزار روپیہ بطور امداد تقسیم ہوا۔ جس میں سے مسلمانوں کو صرف ۱۵۰ روپے ملے۔ پنجاب میں مسلمانوں کی آمدنی اور تعلیم میں پس ماندگی کو دیکھئے۔ اور پھر ذریعہ تعلیم کی یہ تقسیم ملاحظہ کرنے سے اصل حقیقت واضح ہو جاتی ہے :-

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خطبہ

ایمان کی مضبوطی کے ساتھ اعمال کی خوبصورتی ضروری ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ تعالیٰ بقام سیرگوشمیر

(فرمودہ ۲۱ جون ۱۹۲۹ء)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کرے کہ احسان کے ساتھ دوسرے شخص کی تحقیر بھی ہو جائے مثلاً ایسا شخص جس کی فقیہ کو کبھی دیکھا تو پیسہ وغیرہ تحقیر کے ساتھ پھینک کر دیا گیا۔ تو ایسا اوقات ایک شخص احسان کرتے ہوئے ساتھ ہی دوسرے کی تحقیر بھی کر دیتا ہے مگر کوئی خود دار شخص عزت بریاد کرتا نہیں چاہتا۔

اخلاقِ حسنہ

یہ صحیح طریقہ ہے کہ انسان ایمان کے ساتھ اعمال صالحہ اور اخلاقِ حسنہ حاصل کرنے کی کوشش کرے اور جتنی کوشش کی طاقت ہو اس قدر کرے۔ اس سے وہ اپنی حالت میں ایک پورا درخت ہو جائے گا جو کم و بیش دو سو روپے کے لئے فائدہ کا موجب ہوگا اس کے اندر حسن سلوک کی عادت ہو۔ احسان کرنے کا مادہ ہو۔ لوگوں کی مدد کرنے اور بھلائی کرینے کی عادت ہو۔ الغرض تمام قسم کی نیکیاں کم و بیش اس کے اندر ہوں۔ اور عیوب کو اپنے اندر سے دور کر دے پھر جو کمیاں رہ جائیں ان کی لوگ پرواہ نہیں کرتے لیکن قسم کی نیکیاں انسان کے اندر ضرور ہونی چاہئیں۔ یہ ہی اس کے اندر سرسبز درخت والی خوبصورتی پیدا ہوگی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ایمان کی مضبوطی کے ساتھ اعمال کی خوبصورتی عطا فرما کر ایک سرسبز خوبصورت اور نفع رسا درخت بنائے۔ مرتبہ فاکسار حشمت اللہ۔

مکتوب امام علیہ السلام

سوال روح اور نفس میں کیا فرق ہے۔ روح نفس اور دماغ میں دماغ کی کیا حیثیت اور کام ہے؟

جواب۔ روح اور نفس میں نمایاں فرق ہے۔ روح ایک وجود ہے۔ اور نفس ایک قوتِ فعلیہ کا نام ہے۔ روح انسانی دماغ کے ذریعہ سے انسان سے کام لیتی اور اس کے اثرات جس وقت دماغ میں ایک متعین صورت اختیار کرتے ہیں تو اس کا نام نفس ہوتا ہے۔ جیسے تار دینے والا جب آگ تار کو حرکت دیتا ہے تو دوسری طرف اس کے خیالات کا اظہار ہوتا چلا جاتا ہے۔ روح جو ہے وہ تار دینے والا وجود ہے۔ دماغ آگ تار ہے اور اس کے حرکت دینے سے جو ایک متعین مفہوم پیدا ہوتا چلا جاتا ہے وہ گویا نفس ہے۔ لیکن یہ خیال مکمل نہیں ہے اس سے کسی قدر اندازہ کیا جا سکتا ہے۔ بعض نقائص اس میں ہیں۔

سوال خدا کی صفات اس کے ساتھ ہی ازلی ہیں یا پیدا شدہ۔ یعنی کیا آپ یہ خیال کرتے ہیں کہ اسکی صفات اس سے علیحدہ نہیں ہو سکتیں۔ یا یہ کہ وہ نئی صفات پیدا کر سکتا ہے۔ اور جب چاہے موجودہ صفات کو بریاد کر سکتا ہے؟

جواب۔ صفات الہیہ مخلوق نہیں ہیں۔ بلکہ وہ ذات کے ساتھ ہی ازلی ابدی ہیں۔

اعمال صالحہ اور اخلاقِ حسنہ کی شاخیں اور پتے اسے لگیں گے اعمال صالحہ اور اخلاقِ حسنہ صرف رحم کا نام نہیں کہ ایک شخص ہر وقت رحم سے کام لیتا ہے۔ تو اسے صلح کہا جائے۔ نہ ہی اعمال صالحہ صرف ذکر اللہ کا نام ہے۔ اسکی مثال ایسے درخت کی ہوتی ہے جو صرف ایک دو شاخیں رکھتا ہو۔ ایسے درخت کو کبھی خوبصورت نہ کہیں گے اور نہ اس کے سایہ کے نیچے آکر بیٹھنے کی کوشش کریں گے۔ اس ملک کا نہایت سایہ دار درخت چنار ہے اب اگر اس درخت کی تمام شاخیں کاٹ دی جائیں تو کون اس کو پھر رجوع کرے گا۔ اور کون اس کے سایہ کے نیچے بیٹھنے کی خواہش کرے گا اس کے مقابل پر گلاب کے ایک چھوٹے سے پودے کو لیں لوگ اسکی خوبصورتی سے فائدہ اٹھائیں گے۔

پس گو ایمان اور یقین نہایت ضروری اور پہلی چیز ہے لیکن جنٹک کوئی شخص اعمال کی گونا گوں باتیں حاصل نہیں کرتا تب تک لوگوں کو اپنی طرف کھینچنے اور نفع پہنچانے کا ذریعہ نہیں ہو سکتا۔

مٹھوکر کا موجب

یہی وجہ ہے باوجودیکہ بعض لوگ اپنے ایمان میں کامل ہوتے ہیں مگر اعمال سے خالی ہوتی ہیں وجہ سے لوگوں کی مٹھوکر کا موجب ہو جاتے ہیں ایسا شخص جو کہ اعمال کی کمزوری کی وجہ سے نافع الناس نہ ہو اور کسی کے کام نہ آئے اور لاہو جس جگہ بھی رہتا ہو اس کے محلے کے لوگ بجائے اس کے کہ اسکی طرف رجوع کریں اسے نفرت کی نگاہ سے دیکھیں گے وجہ یہ کہ اسکی ایمان کی جڑھ کے ساتھ اعمال کی شاخیں نہ ہونگی اس خالی جڑھ کی طرف توجہ نہ کرنا کافی نہیں ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ شاخیں بغیر جڑھ کے نہ پیدا ہو سکتی ہیں نہ قائم رہ سکتی ہیں لیکن اعمال کا ہونا ضروری ہے۔

اعمال کے نقائص

اعمال کے نقص کی وجہ سے انسان بجائے نفع رسا ہونیکے مصرت ہو جاتا ہے۔ مثلاً کسی کو چغلی کی عادت ہوتی ہے جس میں وہ لوگوں میں فساد ڈالو اور تباہی پھیلا دے اور وہ اس کے اندر ایمان کی خوبی موجود ہوتی ہے۔ یا مثلاً بعض کو دو سو روپے کی تحقیر کرنے کی عادت ہوتی ہے خواہ ایسا شخص رحم اور احسان بھی کرے۔ مگر ایسے طریقے تو

تعمد اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

انسانی ذمہ داری

دنیا میں اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کر کے ایک ایسی ذمہ داری عائد کی ہے جو اپنے اندر بہت سی نوعیتیں رکھتی ہے۔ اور جسکی بہت بڑی طاقت ہے جس طرح ایک درخت کی پہلے جڑھ ہوتی ہے پھر شاخیں۔ اور اس میں شبہ نہیں کہ جتنا جڑھ مضبوط نہ ہو۔ اس وقت تک درخت پوری غذا لے کر بڑھ نہیں سکتا اور جتنا بڑھے نہیں اس وقت تک شاخیں اور پتے بھی نہیں نکال سکتا لیکن اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ خوبصورتی اور نفع شاخوں میں ہی ہے۔ ایک نہایت خوبصورت درخت کی شاخیں کاٹ ڈالو تو کوئی بھی اسے دیکھ کر خوش نہ ہوگا۔ یوں تو عام چیزیں اچھی ہوتی ہیں لیکن بعض وہ ہوتی ہیں جو اپنی طرف نظر کھینچتی ہیں۔ ایک خوبصورت سرسبز گھنے پتوں والا درخت انسان کی توجہ اپنی طرف کھینچ لیتا ہے لیکن اگر اسکی ٹہنیاں کاٹ ڈالیں تو وہی بدصورت ہو جائے گا اور کسی کو بھی اپنی طرف نہ کھینچے گا۔

دین کی جڑھ

دین میں جڑھ ایمان ہے جب کسی انسان کو ایک خدا کا جو کہ تمام صفات سے منصف ہے پتہ لگ جاتا ہے تو وہ ہر قسم کے شرک سے پاک ہو جاتا اور توحید کا مقام حاصل کر لیتا ہے۔ اس توحید کی تعلیم زمانہ کے نبی کے ساتھ تعلق پیدا ہونے سے حاصل ہوتی ہے۔

اعمالِ صالحہ

مگر باوجود ایمان کی تہی کے انسان میں خوبصورتی نہیں آتی جنٹک اعمال صالحہ کی سبز ٹہنیاں اور پتے اسے نہ لگیں۔ اور جتنا ان پتوں اور شاخوں کے ذریعہ خوبصورتی نہ پیدا ہو۔ اس وقت تک لوگ اسکی طرف رجوع بھی نہیں کرتے۔ جڑھ خواہ کیسی ہی مضبوط کیوں نہ ہو۔ مگر شاخوں کے بغیر ایک درخت درخت نہ کہلا سکتا۔ برعکاس اس کے ایک چھوٹا سا درخت جسکی ایک جڑھ ہو اور وہ اپنی حیثیت کی مطابق شاخیں بھی رکھتا ہو۔ تو لوگ اسے درخت کہیں گے اور گزرنے والے اس کی طرف مسرت کی نظر بھی ڈالیں گے۔ اسی طرح وہ شخص جو ایمان کے لحاظ سے پختہ ہو۔ خوبصورتی اسی وقت اسے حاصل ہوگی جبکہ

خالدین صوبجات متوسط میں تبلیغی دور

۲۲ جون کے جلوس کی تحریک اور ناگپور میں یوم النبی کی تقریب پر تقریر کرنے کے لئے میں نے خالدین برادر اور صوبجات متوسط کے بعض حصص کا دورہ کیا۔ اور ۱۹۳۷ میل کا سفر کر کے ۱۲ مقامات کا معاہدہ اور ۸ تقریریں کیں :-

صوبجات متوسط و برادر
اس علاقہ میں مسلمانوں کی حالت بہت خراب ہے۔ نفاذ میں پیچھے۔ نفاق و شقاق و دھڑبندی میں ترقی یافتہ ہیں۔ ناگ پور میں ایک انجمن کا مدرسہ ہے۔ اور امراتوں میں گورنمنٹ سھول سکول ہے۔ دو اخبار ہیں۔ دو ذمہ جوت پیزار کا سلسلہ ہے۔ مثلاً گروہ کا کم اثر ہے۔ چنانچہ ہولنگ کے جلوسوں کو ناکام بنانے کے لئے ایک مولوی صاحب نے (جن کی لڑکی اصغر بی بی تھی) دیوی بن چکی ہے) اپنی بچیوں کو لوگوں کے پاؤں پر رکھی۔ اور ایسا ہی امراتوں میں ایک اور شخص نے کیا۔ مگر تعلیم یافتہ لوگوں نے ان کی باتوں کو نہیں سنا۔ چونکہ ان ممالک میں ہندو آبادی کی کثرت ہے۔ اور حکومت کا تمام کاروبار ہندو چلاتے ہیں۔ اس لئے یہاں کی پالیسی بھی سے قریباً "موتیے پالیسی" ہے۔ اور قریباً قریباً ہندو راج ہے۔ ناگپور کے فسادات کا حال سن کر کبھی بھٹتا ہے۔ مسلمانوں کو دن دن ہار سے قتل کیا گیا۔ ان کی لاشوں کی بھرتی کی پولیس کی نالائقی ثابت ہوئی۔ مگر گورنمنٹ نے پولیس افسر کو محض تبدیل کر دیا۔ اس خساد میں ادنیٰ اقوم سے مسلمانوں کو قتل کرایا گیا۔ اور اگر کوئی کمیشن اب بھی تحقیقات کرے۔ تو اسے معلوم ہوگا کہ ایک منظم سازشی طریق تھا جس پر فسادات ہوئے :-

پاتور و جگادوں جاہود
اخبارات میں پاتور کے مسلمانوں (مسلمان) صلال خوردوں کو مسجد سے روکنے کی خبر درج ہے۔ مگر مسلمان یہ خبر سن کر خوش ہوں گے۔ کہ بے فائدہ تم ایسی فسادات اسلام و روش کا ازالہ کر دیا گیا ہے۔ اور ضلع اولہ کے ایک مسلمان رئیس کی کوشش و اثر نے غلطی خود وہ مسلمانوں کو ہوش میں لاکر ارتحباب گناہ سے باز رکھا ہے۔ نیز علاقہ جگادوں جاہود میں بھی ہمارے قوم سے اعلان جنگ کا مرکز ہے۔ بعض نوسلوں کو مسجد میں نماز پڑھنے سے روکا گیا تھا۔ اور ان کے مخلصانہ خطوط سکریٹری حمایت اسلام جگادوں کے پاس میرے سامنے آئے تھے اس شکایت کا بھی و فیض ہو گیا ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ ہندوؤں کی کثرت آبادی ہے۔ اور وہ مسلمانوں کو بھی چھوٹ چھات پر آمادہ کرتے ہیں۔ غریب اثر میں آجاتے ہیں :-

ہندوؤں میں
اگر ہندو قوم پر آریہ سماجی موبجے کا اثر ہے۔ مگر رام و کوئن کے نئے نئے والوں میں ابھی تک نیک لوگ بھی ہیں۔ چنانچہ ناگپور و پاچورا و امراتوں میں ہندوؤں نے میری تقاریر سننے۔ پسند کرنے میں بہت حصہ لیا :-

پچھلوں کی بیع

استفتاء :- کیا کچھ پھل کا خریدنا شرعاً جائز ہے یا نہ؟
ببینوا تو حبروا :-

فتویٰ :- حدیث آیا ہے۔ نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عن بیع التمار قبل بدء صلاحها۔ اس کے سوا اور الفاظ کے ساتھ بھی یہ مذہب آئی ہے۔ اور اعلیٰ درجہ کی حدیث ہے۔ ان الفاظ کا یہی مطلب ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پھلوں کی فروخت کو اس حالت میں ممنوع فرمایا ہے۔ کہ ابھی وہ نفع اٹھانے کے لائق نہ ہوں۔ سب محدثین اور فقہاء کے نزدیک اس کی تشریح ویں ہے کہ غرض میں یہ رواج تھا۔ کہ جب کھجوروں کے درختوں پر کچھ پھل نمودار ہوتا تو لوگ اس کو فروخت کرتے تھے۔ حضور نے اس سے منع فرمادیا۔ کیونکہ خرید و فروخت زمین اور درختوں کی تو ہوتی نہیں۔ صرف پھل کی ہوتی ہے۔ اور ابھی وہ کار آمد نہیں۔ اب اگر خریدنے والا اسی وقت پھل کو درختوں سے اتارتا ہے۔ تو وہ کسی کام کا نہیں سادوں کا روپیہ ضائع ہوتا ہے۔ اور اگر کار آمد ہونے اور کچھ تک درختوں پر رکھتا ہے۔ تو اس کا اسے حق حاصل نہیں۔ کیونکہ درخت اور زمین فروخت کرنے والے شخص کی ہے۔ خریدنے والے کا کوئی حق نہیں کہ اپنے پھل کے ساتھ ان کو روک رکھے۔ بائع کی ملکیت کے ساتھ اپنے پھل کی پرورش کرانے۔ اور بائع کی ملکیت کچھ لیکر اپنے پھل کے ساتھ ملائے۔ چونکہ زمین کے اجراء اور درختوں کے اس سے پھل ہونے اور پختہ ہوں گے۔ مگر درختوں پر رکھنا درست نہ ہوا۔ اور فوراً کچھ ٹوٹنے سے پھل اور روپیہ ضائع ہوتا ہے۔ اور خریدنے والے کو نقصان پہنچتا ہے۔ اس لئے حضور علیہ السلام نے ایسے کچھ پھل کی فروخت ہی سے روک دیا :-

اب اہل حدیث اور اصحاب ظواہر نے تو مطلقاً پختگی سے پہلے پھلوں کی نسبت کوئی معاملہ کرنا روک دیا۔ لیکن بعض حنفی علماء نے جب یہ دیکھا۔ کہ مالک درخت و زمین جب اجازت دیدے کہ پھل پختہ ہونے تک خریدنے والا اپنے پھل کو درختوں پر رکھے یا علاوہ پھلوں کی خرید کے اگر خریدنے والا اس زمین اور درختوں کو بطور اجارہ اس وقت تک لے لے کہ پھل پک جلتے۔ تو پھر جائز ہے انہوں نے مطلقاً کچھ پھلوں کا لینا دینا جائز قرار دیدیا ہے۔ مگر غرض بات یہ ہے۔ کہ دونوں غلطی کی ہے۔ حقیقت یہ ہے۔ ایک کچھ پھلوں کی بیع۔ یہ تو منع اور ناجائز ہے۔ بسا کہ حدیث میں بھی رسول اللہ عن بیع التمار الخ فرمایا ہے۔ اور ایک سے زمین اور درختوں کا کسی وقت تک چند ماہ یا سال یا چند سالوں کے لئے اجارہ کرنا تو اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے منع نہیں فرمایا۔ لہذا یہ جائز ہے۔ اس ملک میں جو آم کے باغ ہوتے ہیں۔ جب ان درختوں پر پھل نمودار ہے۔ تو خریدنے والے ان کو دیکھتے ہیں۔ اور مالک سے بات چیت کر کے رقم کا فیصلہ کرتے ہیں۔ پھر وہ رقم دے کر ایک سال

کے لئے یا چند سالوں کے لئے باغ لے لیتے ہیں۔ اس لئے کوئی کھلیکھنی اجارہ۔ اور لینے والے کو باغ کا ٹھیکہ دار کہتے ہیں۔ مدت مقررہ تک اس زمین کا گھاس اور اگر کوئی بجز کاشت کے قابل ہوتی ہے۔ تو اس کی پیداوار اس ٹھیکیدار کا حق ہوتا ہے۔ اور وہی لیتا ہے۔ اسی طرح مختلف درختوں کا جو جو پھل ہوتا ہے۔ وہ بھی ٹھیکیدار لیتا ہے۔ تاوقتیکہ وہ میعاد ختم ہو جائے۔ چنانچہ جس زمانہ میں یہاں آیا تھا۔ اس وقت سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا باغ مہرئی بخش عبدالعزیز بلالوی نے ۵ یا ۷ سال کے لئے لیا ہوا تھا۔ آج کل بھی عبدل نام ایک احمدی نے ۵ سال کے لئے لیا ہوا ہے۔ ظاہر ہے یہ بیع نہیں۔ کیونکہ اس میں میعاد ہے۔ یہ اجارہ ہے جس میں میعاد ہوتی ہے۔ لہذا یہ جائز ہے۔ بیع میں میعاد نہیں ہو سکتی۔ اور بیع التمار سے کیا جاتی ہے :-

لیکن اگر کوئی شخص ایسا نہیں کرتا یعنی میعاد نہیں رکھتا تو اس ملک میں کوئی عرف اور رواج ہے۔ کہ ظلال وقت تک لینے کا حق ہے۔ کہ اس درخت والی زمین اور درخت سے نفع اٹھائے اور پھر کچھ پھل فروخت کرنا ہے۔ تو چونکہ اس میں میعاد رکھی گئی ہے اور عرفاً کوئی میعاد ہے۔ اس لئے یہ بیع التمار قبل بدء صلاح ہے۔ اسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ناجائز اور ممنوع قرار دیا ہے۔ لہذا یہ جائز نہیں ہے :-

بیع اور اجارہ کا فرق اس سے ظاہر ہو جاتا ہے۔ کہ اگر سود میں کوئی میعاد ہے۔ کہ ظلال وقت تک یہ جگہیں پر درخت ہیں۔ اور یہ پھل لینے والے کے تصرف اور قبضہ میں رہیں گے۔ اور وہ اپنا پھل ان پر رکھے گا۔ یا سودے میں تو اس میعاد کا ذکر نہ ہو۔ مگر عرف میں ہے۔ کہ جب کوئی ایسے کچھ پھل بلا ذکر میعاد لے لے۔ تو وہ حق رکھتا ہے۔ کہ کچھ تک یا ظلال وقت تک یہ جگہ اور درخت اس کے قبضہ اور تصرف میں رہیں گے۔ تو پھر اجارہ ہے۔ جو جائز ہے۔ اور اگر سود میں یہ ذکر ہو۔ اور نہ ہی عرف عام ہو۔ تو پھر یہ بیع شمار ہے۔ جو پختگی سے پہلے جائز نہیں :-

محمد سرور شاہ۔ مفتی سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان شرفیہ السرد عظیمیہ

۲۲ جون کے جلسے

متواتر کئی پرچوں میں ۲۲ جون کے جلوس کی اطلاعات نہایت مختصر الفاظ میں شائع کرنے کے باوجود تامل یہ سلسلہ جاری ہے۔ اسے نہ ان مقامات کے نام درج کرنے پر اکتفا جاتا ہے۔ جہاں جلسے ہوئے۔ ان جلوس کے انعقاد میں جن اصحاب نے حصہ لیا۔ ان کا فاس طور پر تحریر کیا جاتا ہے :-

- (۱) لا آباد (۲) محلہ راجپور لا آباد (۳) محلہ کبٹ گنج (لا آباد) (۴) محلہ سیدی آباد (لا آباد) (۵) موضع پیل گاؤں (لا آباد) (۶) موضع سید سراواں (لا آباد) (۷) نیروبی (افریقا) (۸) گوجرہ (۹) جھنگریا (پنجاب) (۱۰) ہوادال (لاہور) (۱۱) جیو وین (گجرات) (۱۲) چاک نمبر ۹۹ شمالی (سرگودہ) (۱۳) منڈولی (سرگودہ) (۱۴) چاک نمبر ۱۰۰ (سرگودہ) (۱۵) پیٹاری (لاڑکانہ) (۱۶) احمدپور (لاڑکانہ) (۱۷) کان پور (۱۸) سہانپور (۱۹) بھوپور (پنجاب) (۲۰) سہانپور (۲۱) ہوتی (مردان) (۲۲) ڈوبی (سرحد) (۲۳) اٹکھیل (سرحد)

پندرہویں شمارہ - ستمبر ۱۹۳۹ء (۱۲۲) پندرہویں شمارہ (۱۲۳) پندرہویں شمارہ (۱۲۴) پندرہویں شمارہ (۱۲۵) پندرہویں شمارہ (۱۲۶) پندرہویں شمارہ (۱۲۷) پندرہویں شمارہ (۱۲۸) پندرہویں شمارہ (۱۲۹) پندرہویں شمارہ (۱۳۰) پندرہویں شمارہ (۱۳۱) پندرہویں شمارہ (۱۳۲) پندرہویں شمارہ (۱۳۳) پندرہویں شمارہ (۱۳۴) پندرہویں شمارہ (۱۳۵) پندرہویں شمارہ (۱۳۶) پندرہویں شمارہ (۱۳۷) پندرہویں شمارہ (۱۳۸) پندرہویں شمارہ (۱۳۹) پندرہویں شمارہ (۱۴۰) پندرہویں شمارہ (۱۴۱) پندرہویں شمارہ (۱۴۲) پندرہویں شمارہ (۱۴۳) پندرہویں شمارہ (۱۴۴) پندرہویں شمارہ (۱۴۵) پندرہویں شمارہ (۱۴۶) پندرہویں شمارہ (۱۴۷) پندرہویں شمارہ (۱۴۸) پندرہویں شمارہ (۱۴۹) پندرہویں شمارہ (۱۵۰) پندرہویں شمارہ (۱۵۱) پندرہویں شمارہ (۱۵۲) پندرہویں شمارہ (۱۵۳) پندرہویں شمارہ (۱۵۴) پندرہویں شمارہ (۱۵۵) پندرہویں شمارہ (۱۵۶) پندرہویں شمارہ (۱۵۷) پندرہویں شمارہ (۱۵۸) پندرہویں شمارہ (۱۵۹) پندرہویں شمارہ (۱۶۰) پندرہویں شمارہ (۱۶۱) پندرہویں شمارہ (۱۶۲) پندرہویں شمارہ (۱۶۳) پندرہویں شمارہ (۱۶۴) پندرہویں شمارہ (۱۶۵) پندرہویں شمارہ (۱۶۶) پندرہویں شمارہ (۱۶۷) پندرہویں شمارہ (۱۶۸) پندرہویں شمارہ (۱۶۹) پندرہویں شمارہ (۱۷۰) پندرہویں شمارہ (۱۷۱) پندرہویں شمارہ (۱۷۲) پندرہویں شمارہ (۱۷۳) پندرہویں شمارہ (۱۷۴) پندرہویں شمارہ (۱۷۵) پندرہویں شمارہ (۱۷۶) پندرہویں شمارہ (۱۷۷) پندرہویں شمارہ (۱۷۸) پندرہویں شمارہ (۱۷۹) پندرہویں شمارہ (۱۸۰) پندرہویں شمارہ (۱۸۱) پندرہویں شمارہ (۱۸۲) پندرہویں شمارہ (۱۸۳) پندرہویں شمارہ (۱۸۴) پندرہویں شمارہ (۱۸۵) پندرہویں شمارہ (۱۸۶) پندرہویں شمارہ (۱۸۷) پندرہویں شمارہ (۱۸۸) پندرہویں شمارہ (۱۸۹) پندرہویں شمارہ (۱۹۰) پندرہویں شمارہ (۱۹۱) پندرہویں شمارہ (۱۹۲) پندرہویں شمارہ (۱۹۳) پندرہویں شمارہ (۱۹۴) پندرہویں شمارہ (۱۹۵) پندرہویں شمارہ (۱۹۶) پندرہویں شمارہ (۱۹۷) پندرہویں شمارہ (۱۹۸) پندرہویں شمارہ (۱۹۹) پندرہویں شمارہ (۲۰۰) پندرہویں شمارہ (۲۰۱) پندرہویں شمارہ (۲۰۲) پندرہویں شمارہ (۲۰۳) پندرہویں شمارہ (۲۰۴) پندرہویں شمارہ (۲۰۵) پندرہویں شمارہ (۲۰۶) پندرہویں شمارہ (۲۰۷) پندرہویں شمارہ (۲۰۸) پندرہویں شمارہ (۲۰۹) پندرہویں شمارہ (۲۱۰) پندرہویں شمارہ (۲۱۱) پندرہویں شمارہ (۲۱۲) پندرہویں شمارہ (۲۱۳) پندرہویں شمارہ (۲۱۴) پندرہویں شمارہ (۲۱۵) پندرہویں شمارہ (۲۱۶) پندرہویں شمارہ (۲۱۷) پندرہویں شمارہ (۲۱۸) پندرہویں شمارہ (۲۱۹) پندرہویں شمارہ (۲۲۰) پندرہویں شمارہ (۲۲۱) پندرہویں شمارہ (۲۲۲) پندرہویں شمارہ (۲۲۳) پندرہویں شمارہ (۲۲۴) پندرہویں شمارہ (۲۲۵) پندرہویں شمارہ (۲۲۶) پندرہویں شمارہ (۲۲۷) پندرہویں شمارہ (۲۲۸) پندرہویں شمارہ (۲۲۹) پندرہویں شمارہ (۲۳۰) پندرہویں شمارہ (۲۳۱) پندرہویں شمارہ (۲۳۲) پندرہویں شمارہ (۲۳۳) پندرہویں شمارہ (۲۳۴) پندرہویں شمارہ (۲۳۵) پندرہویں شمارہ (۲۳۶) پندرہویں شمارہ (۲۳۷) پندرہویں شمارہ (۲۳۸) پندرہویں شمارہ (۲۳۹) پندرہویں شمارہ (۲۴۰) پندرہویں شمارہ (۲۴۱) پندرہویں شمارہ (۲۴۲) پندرہویں شمارہ (۲۴۳) پندرہویں شمارہ (۲۴۴) پندرہویں شمارہ (۲۴۵) پندرہویں شمارہ (۲۴۶) پندرہویں شمارہ (۲۴۷) پندرہویں شمارہ (۲۴۸) پندرہویں شمارہ (۲۴۹) پندرہویں شمارہ (۲۵۰) پندرہویں شمارہ (۲۵۱) پندرہویں شمارہ (۲۵۲) پندرہویں شمارہ (۲۵۳) پندرہویں شمارہ (۲۵۴) پندرہویں شمارہ (۲۵۵) پندرہویں شمارہ (۲۵۶) پندرہویں شمارہ (۲۵۷) پندرہویں شمارہ (۲۵۸) پندرہویں شمارہ (۲۵۹) پندرہویں شمارہ (۲۶۰) پندرہویں شمارہ (۲۶۱) پندرہویں شمارہ (۲۶۲) پندرہویں شمارہ (۲۶۳) پندرہویں شمارہ (۲۶۴) پندرہویں شمارہ (۲۶۵) پندرہویں شمارہ (۲۶۶) پندرہویں شمارہ (۲۶۷) پندرہویں شمارہ (۲۶۸) پندرہویں شمارہ (۲۶۹) پندرہویں شمارہ (۲۷۰) پندرہویں شمارہ (۲۷۱) پندرہویں شمارہ (۲۷۲) پندرہویں شمارہ (۲۷۳) پندرہویں شمارہ (۲۷۴) پندرہویں شمارہ (۲۷۵) پندرہویں شمارہ (۲۷۶) پندرہویں شمارہ (۲۷۷) پندرہویں شمارہ (۲۷۸) پندرہویں شمارہ (۲۷۹) پندرہویں شمارہ (۲۸۰) پندرہویں شمارہ (۲۸۱) پندرہویں شمارہ (۲۸۲) پندرہویں شمارہ (۲۸۳) پندرہویں شمارہ (۲۸۴) پندرہویں شمارہ (۲۸۵) پندرہویں شمارہ (۲۸۶) پندرہویں شمارہ (۲۸۷) پندرہویں شمارہ (۲۸۸) پندرہویں شمارہ (۲۸۹) پندرہویں شمارہ (۲۹۰) پندرہویں شمارہ (۲۹۱) پندرہویں شمارہ (۲۹۲) پندرہویں شمارہ (۲۹۳) پندرہویں شمارہ (۲۹۴) پندرہویں شمارہ (۲۹۵) پندرہویں شمارہ (۲۹۶) پندرہویں شمارہ (۲۹۷) پندرہویں شمارہ (۲۹۸) پندرہویں شمارہ (۲۹۹) پندرہویں شمارہ (۳۰۰) پندرہویں شمارہ (۳۰۱) پندرہویں شمارہ (۳۰۲) پندرہویں شمارہ (۳۰۳) پندرہویں شمارہ (۳۰۴) پندرہویں شمارہ (۳۰۵) پندرہویں شمارہ (۳۰۶) پندرہویں شمارہ (۳۰۷) پندرہویں شمارہ (۳۰۸) پندرہویں شمارہ (۳۰۹) پندرہویں شمارہ (۳۱۰) پندرہویں شمارہ (۳۱۱) پندرہویں شمارہ (۳۱۲) پندرہویں شمارہ (۳۱۳) پندرہویں شمارہ (۳۱۴) پندرہویں شمارہ (۳۱۵) پندرہویں شمارہ (۳۱۶) پندرہویں شمارہ (۳۱۷) پندرہویں شمارہ (۳۱۸) پندرہویں شمارہ (۳۱۹) پندرہویں شمارہ (۳۲۰) پندرہویں شمارہ (۳۲۱) پندرہویں شمارہ (۳۲۲) پندرہویں شمارہ (۳۲۳) پندرہویں شمارہ (۳۲۴) پندرہویں شمارہ (۳۲۵) پندرہویں شمارہ (۳۲۶) پندرہویں شمارہ (۳۲۷) پندرہویں شمارہ (۳۲۸) پندرہویں شمارہ (۳۲۹) پندرہویں شمارہ (۳۳۰) پندرہویں شمارہ (۳۳۱) پندرہویں شمارہ (۳۳۲) پندرہویں شمارہ (۳۳۳) پندرہویں شمارہ (۳۳۴) پندرہویں شمارہ (۳۳۵) پندرہویں شمارہ (۳۳۶) پندرہویں شمارہ (۳۳۷) پندرہویں شمارہ (۳۳۸) پندرہویں شمارہ (۳۳۹) پندرہویں شمارہ (۳۴۰) پندرہویں شمارہ (۳۴۱) پندرہویں شمارہ (۳۴۲) پندرہویں شمارہ (۳۴۳) پندرہویں شمارہ (۳۴۴) پندرہویں شمارہ (۳۴۵) پندرہویں شمارہ (۳۴۶) پندرہویں شمارہ (۳۴۷) پندرہویں شمارہ (۳۴۸) پندرہویں شمارہ (۳۴۹) پندرہویں شمارہ (۳۵۰) پندرہویں شمارہ (۳۵۱) پندرہویں شمارہ (۳۵۲) پندرہویں شمارہ (۳۵۳) پندرہویں شمارہ (۳۵۴) پندرہویں شمارہ (۳۵۵) پندرہویں شمارہ (۳۵۶) پندرہویں شمارہ (۳۵۷) پندرہویں شمارہ (۳۵۸) پندرہویں شمارہ (۳۵۹) پندرہویں شمارہ (۳۶۰) پندرہویں شمارہ (۳۶۱) پندرہویں شمارہ (۳۶۲) پندرہویں شمارہ (۳۶۳) پندرہویں شمارہ (۳۶۴) پندرہویں شمارہ (۳۶۵) پندرہویں شمارہ (۳۶۶) پندرہویں شمارہ (۳۶۷) پندرہویں شمارہ (۳۶۸) پندرہویں شمارہ (۳۶۹) پندرہویں شمارہ (۳۷۰) پندرہویں شمارہ (۳۷۱) پندرہویں شمارہ (۳۷۲) پندرہویں شمارہ (۳۷۳) پندرہویں شمارہ (۳۷۴) پندرہویں شمارہ (۳۷۵) پندرہویں شمارہ (۳۷۶) پندرہویں شمارہ (۳۷۷) پندرہویں شمارہ (۳۷۸) پندرہویں شمارہ (۳۷۹) پندرہویں شمارہ (۳۸۰) پندرہویں شمارہ (۳۸۱) پندرہویں شمارہ (۳۸۲) پندرہویں شمارہ (۳۸۳) پندرہویں شمارہ (۳۸۴) پندرہویں شمارہ (۳۸۵) پندرہویں شمارہ (۳۸۶) پندرہویں شمارہ (۳۸۷) پندرہویں شمارہ (۳۸۸) پندرہویں شمارہ (۳۸۹) پندرہویں شمارہ (۳۹۰) پندرہویں شمارہ (۳۹۱) پندرہویں شمارہ (۳۹۲) پندرہویں شمارہ (۳۹۳) پندرہویں شمارہ (۳۹۴) پندرہویں شمارہ (۳۹۵) پندرہویں شمارہ (۳۹۶) پندرہویں شمارہ (۳۹۷) پندرہویں شمارہ (۳۹۸) پندرہویں شمارہ (۳۹۹) پندرہویں شمارہ (۴۰۰) پندرہویں شمارہ (۴۰۱) پندرہویں شمارہ (۴۰۲) پندرہویں شمارہ (۴۰۳) پندرہویں شمارہ (۴۰۴) پندرہویں شمارہ (۴۰۵) پندرہویں شمارہ (۴۰۶) پندرہویں شمارہ (۴۰۷) پندرہویں شمارہ (۴۰۸) پندرہویں شمارہ (۴۰۹) پندرہویں شمارہ (۴۱۰) پندرہویں شمارہ (۴۱۱) پندرہویں شمارہ (۴۱۲) پندرہویں شمارہ (۴۱۳) پندرہویں شمارہ (۴۱۴) پندرہویں شمارہ (۴۱۵) پندرہویں شمارہ (۴۱۶) پندرہویں شمارہ (۴۱۷) پندرہویں شمارہ (۴۱۸) پندرہویں شمارہ (۴۱۹) پندرہویں شمارہ (۴۲۰) پندرہویں شمارہ (۴۲۱) پندرہویں شمارہ (۴۲۲) پندرہویں شمارہ (۴۲۳) پندرہویں شمارہ (۴۲۴) پندرہویں شمارہ (۴۲۵) پندرہویں شمارہ (۴۲۶) پندرہویں شمارہ (۴۲۷) پندرہویں شمارہ (۴۲۸) پندرہویں شمارہ (۴۲۹) پندرہویں شمارہ (۴۳۰) پندرہویں شمارہ (۴۳۱) پندرہویں شمارہ (۴۳۲) پندرہویں شمارہ (۴۳۳) پندرہویں شمارہ (۴۳۴) پندرہویں شمارہ (۴۳۵) پندرہویں شمارہ (۴۳۶) پندرہویں شمارہ (۴۳۷) پندرہویں شمارہ (۴۳۸) پندرہویں شمارہ (۴۳۹) پندرہویں شمارہ (۴۴۰) پندرہویں شمارہ (۴۴۱) پندرہویں شمارہ (۴۴۲) پندرہویں شمارہ (۴۴۳) پندرہویں شمارہ (۴۴۴) پندرہویں شمارہ (۴۴۵) پندرہویں شمارہ (۴۴۶) پندرہویں شمارہ (۴۴۷) پندرہویں شمارہ (۴۴۸) پندرہویں شمارہ (۴۴۹) پندرہویں شمارہ (۴۵۰) پندرہویں شمارہ (۴۵۱) پندرہویں شمارہ (۴۵۲) پندرہویں شمارہ (۴۵۳) پندرہویں شمارہ (۴۵۴) پندرہویں شمارہ (۴۵۵) پندرہویں شمارہ (۴۵۶) پندرہویں شمارہ (۴۵۷) پندرہویں شمارہ (۴۵۸) پندرہویں شمارہ (۴۵۹) پندرہویں شمارہ (۴۶۰) پندرہویں شمارہ (۴۶۱) پندرہویں شمارہ (۴۶۲) پندرہویں شمارہ (۴۶۳) پندرہویں شمارہ (۴۶۴) پندرہویں شمارہ (۴۶۵) پندرہویں شمارہ (۴۶۶) پندرہویں شمارہ (۴۶۷) پندرہویں شمارہ (۴۶۸) پندرہویں شمارہ (۴۶۹) پندرہویں شمارہ (۴۷۰) پندرہویں شمارہ (۴۷۱) پندرہویں شمارہ (۴۷۲) پندرہویں شمارہ (۴۷۳) پندرہویں شمارہ (۴۷۴) پندرہویں شمارہ (۴۷۵) پندرہویں شمارہ (۴۷۶) پندرہویں شمارہ (۴۷۷) پندرہویں شمارہ (۴۷۸) پندرہویں شمارہ (۴۷۹) پندرہویں شمارہ (۴۸۰) پندرہویں شمارہ (۴۸۱) پندرہویں شمارہ (۴۸۲) پندرہویں شمارہ (۴۸۳) پندرہویں شمارہ (۴۸۴) پندرہویں شمارہ (۴۸۵) پندرہویں شمارہ (۴۸۶) پندرہویں شمارہ (۴۸۷) پندرہویں شمارہ (۴۸۸) پندرہویں شمارہ (۴۸۹) پندرہویں شمارہ (۴۹۰) پندرہویں شمارہ (۴۹۱) پندرہویں شمارہ (۴۹۲) پندرہویں شمارہ (۴۹۳) پندرہویں شمارہ (۴۹۴) پندرہویں شمارہ (۴۹۵) پندرہویں شمارہ (۴۹۶) پندرہویں شمارہ (۴۹۷) پندرہویں شمارہ (۴۹۸) پندرہویں شمارہ (۴۹۹) پندرہویں شمارہ (۵۰۰) پندرہویں شمارہ (۵۰۱) پندرہویں شمارہ (۵۰۲) پندرہویں شمارہ (۵۰۳) پندرہویں شمارہ (۵۰۴) پندرہویں شمارہ (۵۰۵) پندرہویں شمارہ (۵۰۶) پندرہویں شمارہ (۵۰۷) پندرہویں شمارہ (۵۰۸) پندرہویں شمارہ (۵۰۹) پندرہویں شمارہ (۵۱۰) پندرہویں شمارہ (۵۱۱) پندرہویں شمارہ (۵۱۲) پندرہویں شمارہ (۵۱۳) پندرہویں شمارہ (۵۱۴) پندرہویں شمارہ (۵۱۵) پندرہویں شمارہ (۵۱۶) پندرہویں شمارہ (۵۱۷) پندرہویں شمارہ (۵۱۸) پندرہویں شمارہ (۵۱۹) پندرہویں شمارہ (۵۲۰) پندرہویں شمارہ (۵۲۱) پندرہویں شمارہ (۵۲۲) پندرہویں شمارہ (۵۲۳) پندرہویں شمارہ (۵۲۴) پندرہویں شمارہ (۵۲۵) پندرہویں شمارہ (۵۲۶) پندرہویں شمارہ (۵۲۷) پندرہویں شمارہ (۵۲۸) پندرہویں شمارہ (۵۲۹) پندرہویں شمارہ (۵۳۰) پندرہویں شمارہ (۵۳۱) پندرہویں شمارہ (۵۳۲) پندرہویں شمارہ (۵۳۳) پندرہویں شمارہ (۵۳۴) پندرہویں شمارہ (۵۳۵) پندرہویں شمارہ (۵۳۶) پندرہویں شمارہ (۵۳۷) پندرہویں شمارہ (۵۳۸) پندرہویں شمارہ (۵۳۹) پندرہویں شمارہ (۵۴۰) پندرہویں شمارہ (۵۴۱) پندرہویں شمارہ (۵۴۲) پندرہویں شمارہ (۵۴۳) پندرہویں شمارہ (۵۴۴) پندرہویں شمارہ (۵۴۵) پندرہویں شمارہ (۵۴۶) پندرہویں شمارہ (۵۴۷) پندرہویں شمارہ (۵۴۸) پندرہویں شمارہ (۵۴۹) پندرہویں شمارہ (۵۵۰) پندرہویں شمارہ (۵۵۱) پندرہویں شمارہ (۵۵۲) پندرہویں شمارہ (۵۵۳) پندرہویں شمارہ (۵۵۴) پندرہویں شمارہ (۵۵۵) پندرہویں شمارہ (۵۵۶) پندرہویں شمارہ (۵۵۷) پندرہویں شمارہ (۵۵۸) پندرہویں شمارہ (۵۵۹) پندرہویں شمارہ (۵۶۰) پندرہویں شمارہ (۵۶۱) پندرہویں شمارہ (۵۶۲) پندرہویں شمارہ (۵۶۳) پندرہویں شمارہ (۵۶۴) پندرہویں شمارہ (۵۶۵) پندرہویں شمارہ (۵۶۶) پندرہویں شمارہ (۵۶۷) پندرہویں شمارہ (۵۶۸) پندرہویں شمارہ (۵۶۹) پندرہویں شمارہ (۵۷۰) پندرہویں شمارہ (۵۷۱) پندرہویں شمارہ (۵۷۲) پندرہویں شمارہ (۵۷۳) پندرہویں شمارہ (۵۷۴) پندرہویں شمارہ (۵۷۵) پندرہویں شمارہ (۵۷۶) پندرہویں شمارہ (۵۷۷) پندرہویں شمارہ (۵۷۸) پندرہویں شمارہ (۵۷۹) پندرہویں شمارہ (۵۸۰) پندرہویں شمارہ (۵۸۱) پندرہویں شمارہ (۵۸۲) پندرہویں شمارہ (۵۸۳) پندرہویں شمارہ (۵۸۴) پندرہویں شمارہ (۵۸۵) پندرہویں شمارہ (۵۸۶) پندرہویں شمارہ (۵۸۷) پندرہویں شمارہ (۵۸۸) پندرہویں شمارہ (۵۸۹) پندرہویں شمارہ (۵۹۰) پندرہویں شمارہ (۵۹۱) پندرہویں شمارہ (۵۹۲) پندرہویں شمارہ (۵۹۳) پندرہویں شمارہ (۵۹۴) پندرہویں شمارہ (۵۹۵) پندرہویں شمارہ (۵۹۶) پندرہویں شمارہ (۵۹۷) پندرہویں شمارہ (۵۹۸) پندرہویں شمارہ (۵۹۹) پندرہویں شمارہ (۶۰۰) پندرہویں شمارہ (۶۰۱) پندرہویں شمارہ (۶۰۲) پندرہویں شمارہ (۶۰۳) پندرہویں شمارہ (۶۰۴) پندرہویں شمارہ (۶۰۵) پندرہویں شمارہ (۶۰۶) پندرہویں شمارہ (۶۰۷) پندرہویں شمارہ (۶۰۸) پندرہویں شمارہ (۶۰۹) پندرہویں شمارہ (۶۱۰) پندرہویں شمارہ (۶۱۱) پندرہویں شمارہ (۶۱۲) پندرہویں شمارہ (۶۱۳) پندرہویں شمارہ (۶۱۴) پندرہویں شمارہ (۶۱۵) پندرہویں شمارہ (۶۱۶) پندرہویں شمارہ (۶۱۷) پندرہویں شمارہ (۶۱۸) پندرہویں شمارہ (۶۱۹) پندرہویں شمارہ (۶۲۰) پندرہویں شمارہ (۶۲۱) پندرہویں شمارہ (۶۲۲) پندرہویں شمارہ (۶۲۳) پندرہویں شمارہ (۶۲۴) پندرہویں شمارہ (۶۲۵) پندرہویں شمارہ (۶۲۶) پندرہویں شمارہ (۶۲۷) پندرہویں شمارہ (۶۲۸) پندرہویں شمارہ (۶۲۹) پندرہویں شمارہ (۶۳۰) پندرہویں شمارہ (۶۳۱) پندرہویں شمارہ (۶۳۲) پندرہویں شمارہ (۶۳۳) پندرہویں شمارہ (۶۳۴) پندرہویں شمارہ (۶۳۵) پندرہویں شمارہ (۶۳۶) پندرہویں شمارہ (۶۳۷) پندرہویں شمارہ (۶۳۸) پندرہویں شمارہ (۶۳۹) پندرہویں شمارہ (۶۴۰) پندرہویں شمارہ (۶۴۱) پندرہویں شمارہ (۶۴۲) پندرہویں شمارہ (۶۴۳) پندرہویں شمارہ (۶۴۴) پندرہویں شمارہ (۶۴۵) پندرہویں شمارہ (۶۴۶) پندرہویں شمارہ (۶۴۷) پندرہویں شمارہ (۶۴۸) پندرہویں شمارہ (۶۴۹) پندرہویں شمارہ (۶۵۰) پندرہویں شمارہ (۶۵۱) پندرہویں شمارہ (۶۵۲) پندرہویں شمارہ (۶۵۳) پندرہویں شمارہ (۶۵۴) پندرہویں شمارہ (۶۵۵) پندرہویں شمارہ (۶۵۶) پندرہویں شمارہ (۶۵۷) پندرہویں شمارہ (۶۵۸) پندرہویں شمارہ (۶۵۹) پندرہویں شمارہ (۶۶۰) پندرہویں شمارہ (۶۶۱) پندرہویں شمارہ (۶۶۲) پندرہویں شمارہ (۶۶۳) پندرہویں شمارہ (۶۶۴) پندرہویں شمارہ (۶۶۵) پندرہویں شمارہ (۶۶۶) پندرہویں شمارہ (۶۶۷) پندرہویں شمارہ (۶۶۸) پندرہویں شمارہ (۶۶۹) پندرہویں شمارہ (۶۷۰) پندرہویں شمارہ (۶۷۱) پندرہویں شمارہ (۶۷۲) پندرہویں شمارہ (۶۷۳) پندرہویں شمارہ (۶۷۴) پندرہویں شمارہ (۶۷۵) پندرہویں شمارہ (۶۷۶) پندرہویں شمارہ (۶۷۷) پندرہویں شمارہ (۶۷۸) پندرہویں شمارہ (۶۷۹) پندرہویں شمارہ (۶۸۰) پندرہویں شمارہ (۶۸۱) پندرہویں شمارہ (۶۸۲) پندرہویں شمارہ (۶۸۳) پندرہویں شمارہ (۶۸۴) پندرہویں شمارہ (۶۸۵) پندرہویں شمارہ (۶۸۶) پندرہویں شمارہ (۶۸۷) پندرہویں شمارہ (۶۸۸) پندرہویں شمارہ (۶۸۹) پندرہویں شمارہ (۶۹۰) پندرہویں شمارہ (۶۹۱) پندرہویں شمارہ (۶۹۲) پندرہویں شمارہ (۶۹۳) پندرہویں شمارہ (۶۹۴) پندرہویں شمارہ (۶۹۵) پندرہویں شمارہ (۶۹۶) پندرہویں شمارہ (۶۹۷) پندرہویں شمارہ (۶۹۸) پندرہویں شمارہ (۶۹۹) پندرہویں شمارہ (۷۰۰) پندرہویں شمارہ (۷۰۱) پندرہویں شمارہ (۷۰۲) پندرہویں شمارہ (۷۰۳) پندرہویں شمارہ (۷۰۴) پندرہویں شمارہ (۷

ولادت مسیح علیہ السلام

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اور ڈاکٹر بشارت احمد صاحب

(ایک معزز غیر احمدی مسلم کے قلم سے)

(۱۱)

جناب ڈاکٹر بشارت احمد صاحب اسٹنٹ سرجن جیل کراچی خیال بالکل درست ہے کہ اللہ تعالیٰ کا ہر قول اور فعل ہمارے لئے آیت ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کا یہ فرمانا کہ ہم مسیح ابن مریم کو لوگوں کے لئے آیت اور اپنی جانب سے رحمت کا نشان بنا لیں گے۔ کوئی غیر معمولی امر نہیں۔ یہ امر قابل غور ہے کہ جب ہر مخلوق آیت الہی ہے تو مسیح کی پیدائش کو خاص طور پر اپنی آیت اور رحمت کا نشان کیوں مقرر کیا گیا ہے؟ قرآن کریم کی مذکورہ عبارت کے مقام وقوع کا خیال کرنا بھی ضروری ہے۔ جب فرشتہ مریم صدیقہ کو عطا کئے قرآن کی بشارت سنانا ہے۔ تو وہ فرماتی ہیں۔ بیٹا کس طرح ہو گا۔ میں تو کسی بشر سے مس نہیں کیا۔ جو اب ملتا ہے اسی حالت میں بیٹا ہو گا۔ اور ساتھ ہی یہ بھی ارشاد ہوتا ہے کہ تم مسیح کو اپنا نشان اور اپنی رحمت کی علامت بنا تا چاہتے ہیں۔ اور اس امر کو ہم نے قضا و قدر کی قید میں مقرر کیا ہے۔

غور کریں کیا بات ہے کہ قرآن شریف کی سیدھی سادی عبارت سے کس قدر بیدارمت اور صراحت کے ساتھ ولادت بلا پدر کی تصدیق ہوتی ہے لیکن ہمارے معترضین اپنی خواہشات کو اس کے خلاف آتے ہیں۔ اس لئے عبارت کے صحیح مفہوم کو ترک کر کے یوسف بخاری کو منافی ولادت کا سارا منصب سوچ جیتے ہیں۔ کاش وہ محسوس کرتے کہ یہ بھی صریح طور پر لائی کا الزام ہے۔ یہ جینہ اسی قسم کا معاملہ ہے کہ جس طرح کوئی کسی بے گناہ پاک دامن عورت پر برا الزام لگا دے گا اللہ تم معاذ اللہ

در حدیث دیگر

حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرعون کو حق کی طرف بلا یا۔ فرعون نے مخالفت اور یہ اختیار کیا۔ اور خدا کے رسول کی تکذیب کی۔ فرعون بدعصبیت کی قوم پر ایت سے محروم رہی لیکن ایک شخص فرعون کی قوم سے ایمان کی نعمت سے بہرہ اندوز ہوا۔ قوم کا طوقان عاقبت دیکھ کر اس نے کہا۔ دیکھو اگر وہ جسے غلطی پر ہیں۔ تو اپنے لئے کی عفتوت اٹھا لینگے لیکن اگر یہ خدا کے نزدیک راستی پر ہوئے۔ تو پھر اسے شفیقو۔ تمہارا مستقر سولہ جہنم کے کوئی دوسرا نہ ہوگا۔ اس کو مراد یہ تھی کہ اگر تمہارے قلوب واقعی مرتضیٰ شکوک میں مبتلا ہیں۔ تو کلامت مست بنو۔ اور قافلت میں اس قدر شدت مت اختیار کرو۔ جناب ڈاکٹر صاحب کبھی نہ میں ہم یاد بہ تمام یہ گدازش کرنیکی جرات کہنے ہیں کہ وہ اس طوقان خیزی سے دست بردار ہو کر معتدلانہ طریق اختیار

ہوئے تھے۔ وہ لوگ بھی مرکب لطفہ کی کار فرمایوں کو سنت اللہ پر حاوی خیال کرتے تھے لیکن شاید ہی کسی شخص نے مسلمان ہو کر شدت کی وہ راہ اختیار کی ہوگی۔ جو جہلم کے ایک اسٹنٹ سرجن ڈاکٹر بشارت احمد صاحب نے کی ہے۔ آپ اپنے مذکورہ مضمون میں ذوق و وجدان کی گہرائیوں کے سمندر میں غوطہ زن ہو کر یوں لکھتے ہیں۔ پس خدا اگر کسی کنواری کو بغیر مس بشر کے حاملہ کرنے تو ظاہر ہے کہ اس بیچاری کی عزت کو لوگوں کی نگاہوں میں خود خدائے پر باؤ کر دیا۔ ایسی صورت میں لوگ مجبور ہیں کہ اس کنواری پر الزام لگائیں۔ اور یہ سادی مصیبت گویا خود خدا کی طرف سے نفاذ ہوا ایک تاکہ وہ گناہ کنواری پر نازل ہوئی، ہم ان سیاہ نوبیوں پر کیا لکھیں۔ اور کن الفاظ میں اس انتہائی شوخی کا نام کریں۔

اللہ اکبر! وہ انسان جسکو خدا کے لئے اپنی جانب سے رحمت کا نشان بنا لے۔ اور بیاہ شدہ خیال کرنا خدا جانے کس حد تک جائز ہو سکتا ہے؟ خدا ہی سے دعا ہے کہ وہ ان خرافات پر آمیزہ ہر گائے۔ اللہ تو فرماتا ہے "ما اتانا بطراہ العجیبہ" ہم اپنے بندوں پر ہرگز ظلم نہیں کیا کرتے خدا کی رحمت خاصہ کو ظلم قرار دینا بیشک ڈاکٹر صاحب کی زبردستی ہے۔

ار اکیمن لاہوری جماعت توجہ فرمائیں ہم اپنے حسن ظن کی بنا پر خیال کرتے ہیں کہ جناب مولوی غلام حسن صاحب پشاوری ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب۔ ڈاکٹر مرزا یعقوب بیگ صاحب اور کئی ایک دیگر معزز اراکین جماعت لاہوری ڈاکٹر صاحب کے اس طرز بیان کو ہرگز پسندیدہ تصور نہیں کریں گے۔ ڈاکٹر صاحب کی جماعت میں ایسے حضرات اب بھی موجود ہیں جو حضرت مریم کے بلاشوہر بیٹا جننے پر ایمان لائے ہیں۔ کیا پھر لازم نہ تھا کہ انجناب حضرت صدیقہ پر شوہر کا الزام لگانے میں احتراز اور اجتناب فرماتے۔ اور اگر آپ کو تحقیق حال ہی پیش نظر تھی تو خدا تعالیٰ کی مقدس ذات رفیع الصفات کو کم از کم ناحق ناموسا شکن اور ظالم قرار نہ دیتے۔ دل کے تجارات نکالنے کے اور بھی کئی طریقے ہو سکتے تھے جسے آپ کی شان کا کہنہ مشقی مقالہ نگار لازمی طور پر واقف ہونا چاہیے تھا۔ اس لئے کہ یہ اب بھی ممکن ہے کہ ڈاکٹر صاحب علامہ انجیل ان دل غراش اور جگر پاش فقرات و عبارات کو واپس لینے کا اعلان فرمائیں اور اگر اس فعل کو کسی طرح موجب نعت و ندامت خیال فرمائیں تو کم از کم انہ کے لئے ہی محرز رہنے کا قصد کریں۔

ولادت مسیح اور اناجیل

اناجیل کے حوالہ جات ہم مفصل طور پر پہلے عرض کر چکے ہیں۔ خود متی کی انجیل میں صاف طور پر لکھا ہے کہ یوسف اور مریم کے اکٹھا ہونے سے پہلے ہی حضرت مریم صدیقہ بفرح القدس سے حاملہ ہو چکی تھیں اور فرشتہ نے یوسف کو یہ سارا ماجرا خواب میں بتا دیا تھا۔ اگر شک ہو۔ تو اسی متی کی انجیل کے باب کو بغور مطالعہ کریں گے۔ بقول ڈاکٹر صاحب انجیل نے اگر یوسف کی دوسری اولاد حضرت مریم کے لپٹن سے بیان کی ہے تو اس سے یہ کہا ثابت ہو گیا کہ حضرت مسیح بھی یوسف کے لطفہ ہی سے پیدا ہوئے۔ اسکی تردید نہ صرف متی نے کی ہے بلکہ قریباً ساری اناجیل بالاتفاق کنواری کے حاملہ ہونے کی تصدیق کرتی ہیں۔ ڈاکٹر صاحب کی تحقیقات کا دار و مدار انجیل کی شہادت پر معلوم نہیں ہوتا بلکہ وہ یہود کے اعتدالات کو زور دیتے اور گناہ و ذن خیال کرتے ہیں۔ حالانکہ یہودی وہ لوگ تھے جو حضرت صدیقہ پر معاذ اللہ بکاری کا الزام لگاتے تھے۔

کریں۔ غالباً انہیں معصومیت کا دعویٰ نہ ہوگا۔ اور اس امر کو وہ قرین امکان تصور کرتے ہونگے۔ کہ قرآن فہمی میں ان سے بھی غلطی سزا دہو سکتی ہے۔ نیز اپنے مرشد کے پاس ادب سے انکے لئے سکوت اختیار کرنا ہی ادلی ہے

نشان اور مجزہ

ڈاکٹر صاحب فرماتے ہیں۔ "مجھ میں نہیں آتا۔ کہ حضرت مسیح کی پیدائش کو اگر بن باپ فرخ کر لیا جائے تو لوگوں کے لئے اس میں کیا نشان اور مجزہ ہوگا؟ آپ تسلیم کر چکے ہیں کہ ہر مخلوق الہی آیت الہی ہے۔ جب آپ کے نزدیک محض مرکب لطفہ سے انسان پیدا ہو سکتا ہے۔ اور اسکے سولے کچھ ممکن ہی نہیں۔ تو طبع اسکو دہر کا عام قانون سمجھ کر دہریت کی جانب تدریج مائل ہو جائیگی۔ اور دہریوں کے مان جن ہوگا۔ اس وبائے عام کے دفعیہ کے لئے خود اپنی اپنی قدرت کاملہ سے آیات کبریٰ اور امور نادرہ و خاصہ کا اظہار فرمایا کرتا ہے۔ تاکہ مخلوق غافل کی ہستی کو فراموش نہ کرے۔ نزول انجیل سے بہت عرصہ پہلے یسعیاہ نبی کی کتاب مقدس نے یہ پیش گوئی کی کہ دیکھو کنواری حاملہ ہوگی۔ انجیل نے اعلان کیا۔ کہ خدا کی بات پوری ہوئی۔ اور قادر کے کام نمودار ہو گئے۔ قرآن نے ایک عرصہ بعد میں آکر پکارا کہ خدا صرف "مرکب لطفہ" کے قانون کا پابند نہیں لطفہ بے عظیقت چیز ہے (ولم تلت شئیاً میں اسی کی طرف اشارہ ہے) خدا بغیر مس بشر محروم لینے حکم سے بھی اولاد عطا فرما سکتا ہے۔ اور انجیل کا یہ بیان بالکل سچا ہے کہ یحییٰ اور عیسیٰ بغیر مس بشر کے ہم نے پیدا فرمائے تھے۔ غرض دہریت اور مادہ پرستی کے استیصال کیلئے خدا کا یہ نشان نہایت مؤثر ہے اور مومنین کے لئے معرفت الہی کا چشمہ

مرشد سے سمجھ لیں

ڈاکٹر صاحب فرما چکے ہیں "مجھ میں نہیں آتا" ممکن ہے کہ قاصر الہی سے آپ ولادت مسیح کے مسئلہ کو قرآن سے نہ سمجھ سکی ہوں آخر آپ بھی بشر ہی ہیں۔ اور غلطی کا امکان آپ کو بھی ہو سکتا ہے واقعی یہ سچ ہے کہ آپ کو یہ معاملہ سمجھ میں نہیں آیا۔ آپ کے مرشد جناب مرزا صاحب نے کیا یہ سچ نہیں لکھا ہے "لا یفہمون الحقیقۃ من الجہل" کیا آپ کو جناب مرشد سے استفادہ کرنے میں کوئی عار ہے؟

شوخی کی انتہا

سر سید احمد خان مرحوم اور اسکے بعض پیروں نے یہ فقار کا یہی عقیدہ تھا کہ حضرت عیسیٰ (معاذ اللہ) یوسف بخاری کے لطفہ سے پیدا

یہودی کی ناقصانہ حرکات کو تفصیلاً بیان فرمایا ہے۔ کیا پھر انداز کی شہادت پر اکتفا اور اعتبار کیا جاسکتا ہے؟ ڈاکٹر صاحب کی عادت کچھ ایسی معلوم ہوتی ہے۔ کہ وہ صرف اس فرضی کہانی بیانات کو فوراً پیش کر جیتے ہیں جسکی تصدیق تو دانا جیل بھی نہیں کرتی۔ انہوں نے اس راہ کی طرف جانکی پر وہ نہیں کی۔ کہ جسکی جانب تورات، انجیل اور قرآن مجید نے منفقہ طور پر متصل تلمیح کی ہے۔ یہود تو مسیح کی جان کے دشمن تھے۔ انہوں نے صریح چھوٹی شہادتیں دیکر فرستادہ الہی کے لئے صلیب کا سامان ہتیا کرایا۔ ایسے اشرار کو ایمانیات میں تکبیر احمقا و بنا نا کہاں کا انصاف ہے؟ بقول مئی اگر مریم صدیقہ نے ولادت مسیح کے بعد یوسف سے بیان کردہ نکاح کے اعتقاد کو منس بھی کیا تھا۔ تو اس لحاظ سے عام دنیوی رسم و رواج کے مطابق اگر یہود نے مسیح کو یوسف کا بیٹا کہہ دیا۔ تو اس سے اصل حقیقت پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ حقیقی والدہ کے خاوند کو عام طور پر پہلی اولاد کا باپ ہی کہا جاتا ہے۔ اس لئے بقول ڈاکٹر صاحب اگر یہود نے ایسا کہہ بھی دیا تھا۔ تو اس میں ہرگز کوئی استبعاد لازم نہیں آتا۔ خام لائل کو خضر راہ بنا کر ایسے اہم اور واقعہ الشان بحث پر خام فرسائی کرنا یقیناً ناواحب ہے۔

ابن مریم کی کنیت

ابتداءً مضمون میں مذکورہ عنوان کے ماتحت ڈاکٹر صاحب نے ہی اپنی جانب سے حقیقی سوال درج فرمائے ہیں "ابن مریم کے رکوع سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ کے باپ نہ تھے" جواب میں آجنا ب کی طرف سے یوں ارشاد ہوتا ہے۔ "ابن مریم کا رکوع تو مجھے سمجھ میں نہیں آیا کہ کیا چیر ہے۔ شاید آپ کا مقصد یہ ہو کہ ابن مریم کی کنیت حضرت عیسیٰ کو کیوں دیکھی بجائے باپ کے انکی کنیت ماں کی طرف کیوں منسوب ہے۔ اور سورہ مریم کے دوسرے رکوع سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان کا باپ نہ تھا" ڈاکٹر صاحب کا جواب ملاحظہ ہو۔ آپ فرماتے ہیں کہ ابن مریم کا رکوع تو مجھے سمجھ میں نہیں آیا ہے حضرت ہمارے عقین اور ایمان کے مطابق یہ بالکل حق بات ہے کہ آپ کو واقعی یہ رکوع سمجھ میں نہیں آیا۔ بات تو سچی آپ کے قلم اور زبان سے خدا تعالیٰ نے نکال دی ہے۔ آپ کے مرشد جناب مرزا صاحب کی شہادت بھی اس بارہ میں ہمارے بیان کی مؤید ہے لیکن اگر واقعی دل سے آپ نے یہ لکھا ہے اور آپ کا اعتراف عجز درست ہے۔ تو کس تیرقن پر آپ نے لکھ دیا تھا کہ اگر کوئی بیت المقدس کی رہنے والی عورت بھی بلا شوہر بیٹا چھٹنے کا دعویٰ کرے تو اس کے دعوے کو ہم چھوٹا سمجھیں گے جس کا یہی مطلب ہو سکتا ہے کہ آپ اس کو بدکاری کا فتویٰ دینگے۔ معاذ اللہ تم معاذ اللہ کا کشن آپ جانتے ہوتے اور آپ کو بخوبی علم ہے کہ جو صلحا مفسرین کرام تمام گروہ مسلمین اور خود آپ کے مرشد ماورن اللہ کا یہی عقیدہ رہا ہے۔ کہ بیت المقدس کی ایک صدیقہ اور پاکیزہ عورت حضرت مریم صدیقہ نے بلا شوہر بیٹا چھٹنے کا دعویٰ کیا تھا۔ اور یہود نے ازراہ شرارت اسکی تکذیب کی تھی لیکن آپ یا وجود اس انرا صرت کے کہ ابن مریم کا رکوع آپ کی سمجھ میں نہیں آیا۔ کس جرأت اور دیدہ دلیری سے اس مقدس اور عقیقہ پر شدید التزام قائم کر رہے ہیں؟

کیا چیز ہے

ڈاکٹر صاحب کہتے ہیں۔ ابن مریم کا رکوع میری سمجھ میں نہیں آیا کہ کیا چیز ہے۔ اللہ اکبر حضرت ڈاکٹر صاحب۔ آپ کو معلوم ہونا چاہیے۔ کہ ابن مریم کا رکوع رب العلیین کی نازل فرمودہ کتاب میں لکھا ہے۔ اور صدقہ فرمایا ہے۔ خدا کے رحمن اور رحیم کا عایشان فرمان ہو۔ یہ وہ کلام ہے جو خدا کے عظام اور رب علام نے اپنے برگزیدہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمایا۔ ابن مریم کا وہ عظیم القدر اور رفیع المنزلت وحی ہے جو اللہ تعالیٰ نے جبرئیل علیہ السلام کی معرفت سیدنا یحییٰ بن زکریا اور جناب نبی برحق خاتم الانبیاء حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے قلب صافی پر القا فرمائی۔ اے حضرت ابن مریم کا رکوع وہ مقدس صحیفہ سماوی ہے جو ہر قسم کے شکوک سے منترہ اور جمیع اولام سے مبرہ ہے۔ پھر کیا اب بھی آپ نہیں سمجھ سکے کہ یہ کیا چیز ہے؟

سبح ابن مریم

کیا یہ نام کسی انسان کا مقرر کردہ ہے؟ کیا دنیا کے رواج کے مطابق ابن مریم کی کنیت ماں کی طرف منسوب کی گئی ہے؟ کیا اس کے اندر کوئی حقیقت نہیں؟ ڈاکٹر صاحب فرماتے ہیں کہ یہ نام اسی طرح کا ہے جیسے نوحا لہ وغیرہ خاندانی نام ہوتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ ابن مریم کی کنیت سے عیسا یوں کے اس عقیدہ کو رد کرنا مقصود ہے کہ انسان فطرتاً کنہہ گار ہے اور گناہ کی فطرت عورت سے مرد میں آئی ہے۔ سب سے اول ہم سورہ آل عمران کے حوالہ سے قرآن مجید کی آیت ذیل درج کرتے ہیں "اذ قالت الملائکة یا صدیقہ ان اللہ یدشک بکلمۃ منہ اسمہ المسمی عیسیٰ بن مریم جیہا فی الدنیا والآخرۃ و من المقربین وہ ویکلم الناس فی الہد و کھلا و من الصالحین" ترجمہ۔ جب فرشتوں نے کہا اے مریم اللہ تجھ کو اپنی طرف سے ایک بات کی خوشخبری دیتا ہے اس کا نام سبح عیسیٰ بن مریم ہوگا۔ دنیا اور آخرت میں شان والا اور مقرب بندوں میں سے ہوگا۔ لوگوں سے طفولیت اور بڑھاپے میں تقریر کرے گا۔ اور صاحبین میں ہوگا۔ ان آیات کو صاف واضح ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا اپنی والدہ کی طرف منسوب ہونا کسی دنیوی رواج کے ماتحت نہ تھا۔ آپ کی ولادت سے قبل ہی اللہ تعالیٰ نے آپ کا نام اور آپ کی کنیت تجویز فرمادیا تھی۔ کسی انسانی منصوبہ یا مصلحت کا اس میں کوئی تاثر نہیں ہے۔ اب اگر عیسا یوں کے عقائد کے ابطال کے لئے بقول ڈاکٹر صاحب اس منسوبیت کو منعلق کیا جائے تو کسی نبی اللہ کا مطلقاً اپنی والدہ سے پیدا ہونا۔ اور بغیر اپنے ولادت یا نا انصافی عقائد پر کاری ضرب ہو سکتا تھا۔ انبیاء اللہ کو تو سب ازبان معصوم ہی خیال کرتے ہیں۔ حضرت مسیح علیہ السلام کا باپ کوئی نہیں۔ محض خدا کی قدرت مجروحہ سے وہ اپنی ماں سے ہی پیدا ہوتے ہیں۔ چنانچہ اس عقیدہ کو پیش نظر رکھ کر عیسا یوں کا اصول مذہب بالکل مشککہ ہو جاتا ہے اور انکے لئے مخلصی کی کوئی راہ نظر نہیں آتی۔ نیز آجنا صدیقہ علیہ السلام بلا باپ پیدا ہونا ڈاکٹر صاحب کی دلیل کو اور بھی قوی بنا دیتا ہے محض آپکی عینک کا وجدانی مشیشہ الگ ہے ورنہ منوال انصاف ہے۔

جناب مرزا صاحب اور ڈاکٹر صاحب

ڈاکٹر صاحب کے دلائل اور توجیہات قرآن پاک پر مبتنی نہیں ہیں۔ محض اپنے منقونات کی تائید میں تو وساختہ استدلال پیش کر گئے ہیں لیکن برخلاف اس کے جناب مرزا صاحب کے دلائل پلیدر ولادت مسیح حق میں بہت قوی اور احسن ہیں۔ مثلاً تحفہ گوٹو ص ۸۸ پر آجنا ب لکھتے ہیں۔ "یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ حضرت عیسیٰ کو بغیر باپ کے پیدا کر کے بنی اسرائیل کو سمجھا دیا۔ کہ تمہاری بد اعمالی کے سبب نبوت بنی اسرائیل سے جاتی رہی" مرشد اور مرید کے نقطہ نگاہ میں مزید تفاوت معلوم کرنا ہو۔ تو جناب مرزا صاحب کی تحریر مندرجہ ذیل کو بھی ملاحظہ فرمائیے (تحفہ گوٹو ص ۸۸) "حضرت عیسیٰ کی معصومیت کو خاص طور پر اس لئے ذکر کیا گیا ہے کہ یہودیوں کا یہ بھی اعتراض تھا کہ حضرت عیسیٰ کی ولادت مسیح شیطان کے ساتھ ہے۔ یعنی مریم کا حمل خود باسدلال طور پر نہیں ہوا تھا جس سے حضرت عیسیٰ پیدا ہوئے۔ سو ضرور تھا کہ اس گندے الزام کو دفع کیا جاتا" جناب مرزا صاحب کی ان تصریحات کے بعد انکو اپنا ہم خیال ثابت کرینی کو شش کرنا کس قدر خوفناک فعل ہے۔

ایک معزز خاتون کا خط

اخبار الفضل "موصول ہوا۔ جسے دیکھ کر نہایت مسرت ہوئی آپ نے یہ بہت اچھا کہا۔ کہ حضرت رسول مقبول کے مفصل حالات ایک ہی پرچہ میں لکھ دیئے۔ حضرت کا سلوک عورت کیسا نفا۔ حضرت کا برتاؤ و ظاہر کے ساتھ ہر ایک پسند دیا ہے۔ ہمیں شک نہیں قادیانی مسلمان اسلام کی خدمت بہت کچھ کر رہے ہیں۔ اور تبلیغ کا کام بہت کیا اور کر رہے ہیں۔ فرانس اور لندن جرمی وغیرہ میں قادیانی مشن کو تبلیغ کا کام کرتے دیکھا ہے۔ خدا کا شکر ہے۔ اسلام چاروں طرف پھیل رہا ہے لیکن اس کے ساتھ میں یہ ضرور کہو گی۔ ہم مسلمان ہندو والی رسوم اور رواج کاموں سے منہ دہنے میں ان کو ترک کرنا ہماری ترقی کا باعث ہوگا۔ جب تک ہم رواج کی زنجیروں میں جکڑے رہینگے۔ ہم ترقی نہیں کر سکتے۔ سب سے پہلے عورتوں کو مردوں کے برابر تعلیم دیجئے۔ پردہ اسلامی طریقہ کا جاری کیا جائے تاکہ لوگوں کو اسکول جانے کیلئے سواری کی ضرورت نہ ہو۔ برقعہ ہینکا اسکول جاسکیں اگر اسلام کی ترقی منظور ہو۔ تو سب سے پہلے عورتوں کو تعلیم کا خیال ہونا چاہئے کس قدر شرم و افسوس کا مقام کہ اس سال پنجاب یونیورسٹی کے امتحان انٹرنس میں کامیاب ہونے والے طلبہ کی مجموعی تعداد انسی ہزار ہے اور لڑکیاں صرف دو سو ہیں۔ انہیں مسلمان صرف ہندو ہیں۔ باقی ہندو اور سکھ ہیں۔ تعلیم کی جب یہ حالت ہے۔ تو عورتیں کیا فاک ترقی کر سکتی ہیں۔ ہم کو بیدار ہونا چاہئے۔ عورتوں کو تعلیم دلائیے۔ مردوں کے دوش بردوش کام میں لگائیے۔ اس وقت دیکھئے کہ عورتیں کیا کرتی ہیں۔ یورپ کی عورتوں سے مسلمان عورتیں مقابلہ کر سکیں گی۔ ہمارے مردوں کا بہ خیال غلط ہے کہ تعلیم سے عورت آزاد خیال ہو جائیگی۔ ہرگز ایسا نہیں ہو سکتا۔ عورتوں کو کچھ مردوں کے برابر تعلیم ہونا چاہئے۔ اہم نبی ۲۲ رجوں کو ہم لوگوں سے منایا۔ نہایت کامیابی سے جلسہ ہوا عبد اللہ ابن صاحب نے آپ کے پاس کاروائی بھیجی یا نہیں کارڈ مرسل ہے۔ ۵ مکتبہ میں جان

صغرا ہماہوں مرزا۔ صغرا منزل ہماہوں۔ حیدر آباد دکن

صدیق

ذرائع آلات

دھبہ

نمبر ۲۹۵۵۔ میں امت الرحمن زوجہ شیخ رحمت اللہ صاحب قوم شیخ عمر ستائیس سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن قادیان ضلع گورداسپور بھائی ہوش دھواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۲/۳/۳۱ کو حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائداد ہر پانصد روپیہ زیورات قیمتی قریباً دو ہزار روپیہ کے ہیں۔ میں اس جائداد کے دسویں حصہ کی وصیت بختی صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ نیز یہ بھی لکھ دیجی ہوں۔ کہ اگر میری وفات کے بعد اس جائداد کے علاوہ کوئی اور مزید جائداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔ اور اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم ایسی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل فرماؤں صدر انجن احمدی قادیان ہمد وصیت کر کے رسید حاصل کر لو تو اسی رقم حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائیگی۔ العبد۔ امت الرحمن بقلم خود۔

گواہ شد۔ شیخ رحمت اللہ بقلم خود۔ سب ڈویژن آفیسر ملٹری انجینئرنگ سروس پشاور۔ گواہ شد۔ عبدالمجید احمدی سب انسپکٹر دفتر انسپکشن پولیس پشاور۔

دیگر شیزری
 آہنی رہٹ۔ انگریزی ہل۔ نیشکر کے میلہ جات۔ چارہ کترنے کی مشین (چاند کٹرز) بادام روغن نکالنے کی مشین اور سیبیاں بنا لینے کی مشین (پینٹری مشین) آہنی خراس (ہیل جکی) فلور ملز۔ رائس ہلرز (چاروں کی مشینیں) کستی پمپ وغیرہ وغیرہ عمدہ اور باکفایت ال فریڈ نے کیلئے ہماری با تصویب فہرست مفت طلب فرمائیے۔ ہم سے سیدھا مال منگائے پر آپ کو بہت سے درمیانی منافعوں کی بچت رہیگی۔ ہمارے ان پینٹل اور لوہے کی پرشم کی ڈھلانی کا کام بھی ہوتا ہے۔

ایم۔ اے۔ رشید اینڈ سنز سوگران مشینری بٹالہ

تازے پٹھے

صحابان آپ نے اخبار الفضل میں "عرق نور کی ماہیت شہنار دیکھا ہوگا۔ امراض جگر جس کے باعث انسان کمزور چلنے پھرنے سے لاچار۔ ذرا سے کام سے دم چڑھ جاتا نمی خون کمزوری عام۔ بدن سفید یا بیرقان کی علامتیں ظاہر ہوتا۔ اشتہا کم۔ قبض وغیرہ کی شکایت ان کے لئے "عرق نور" کبھی ہے۔ اور امراض تلی کے لئے تریانی۔ موسمی بخار کے ایام سے پہلے اس کا استعمال کیا جائے۔ تو بخار نہیں ہوتا مصطفیٰ خون اعلیٰ درجہ کا ہونے کی وجہ سے جیسے کہ مرین کے لئے مفید ہے۔ دوسرا ہی تندرست کے لئے مفید ہے۔ جس قدر عرق پیاجائے۔ اسی قدر خون صالح پیدا ہو کر چہرہ چمکتا ہے۔ پیر بنجاستہ میں خشک دوائی ردانہ کیجاتی ہے۔ پرچہ ترکیب استعمال ساتھ بھیجا جاتا ہے قیمت ایک ٹولہ ورنی گیارہ چھٹا لکسا ایک روپیہ (عمر)

بانتھین اور **انٹرن** کے لئے عرق نور "مغرب المغرب ہے اس کے استعمال سے ماہوار خرابی اور قلت خون درد وغیرہ دور ہو کر بچہ دانی قابل تولید ہو کر مراد حاصل ہوتی ہے اگر آپ علاج کرنا کرنا یا بظن ہو گئے ہیں۔ تو آپ اس طرح کریں کہ ایک اقرار نامہ پختہ کاغذ پر مصدقہ گوانا تحریر کر کے کہ ہم موجود عرق نور کو مبلغ اتنی روپیہ بعد حصول ادا داد ادا کریں گے۔ کسی قسم کا عذر نہ ہوگا۔ بھیج دیں۔ تو ہم آپ کو مفت دوائی ردانہ کریں گے صرف فریج ڈاک آپ کو دینا پڑے گا۔

نقد قیمت ۲۸ روپے ڈاک دوائی بوسٹا و قیمت للعدہ ڈاکٹر نور بخش احمدی گورنمنٹ ہسپتال انڈیا اینڈ افریقہ قادیان

اگر آپ کو اولاد حاصل کرنے کی حقیقی تڑپ ہے تو آپ اپنے گھر میں حب اشتر ضرور استعمال کریں۔ اس کے کھانے سے بفضل خدا ہزاروں گھر صاحب اولاد ہو چکے ہیں۔ جو اشتر کی بیماری کا نشانہ بن چکے تھے۔ (مرض اشتر کی شناخت یہ ہے) کہ اس سے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا حمل گر جاتے ہیں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ اس کو عوام اشتر کہتے ہیں۔ اس بیماری کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح اول مولانا مولوی نور الدین صاحب طبیب کی جرب حب اشتر اکسیر کا حکم رکھتی ہے یہ گو د بھری پینٹل گولیاں۔ حضور کی جرب اور ان اندھیرے گھروں کا چرخ ہیں۔ جن کو اشترانے گل کر رکھا تھا۔ آج وہ قابل گھر خدا کے نسل سے پیارے بچوں سے بھرے ہوئے ہیں۔ ان کو د بھری گولیاں کے استعمال سے بچہ ذہین۔ خوبصورت اور اشتر کے اثرات سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ آنا کر فائدہ اٹھائیں۔

قیمت فی ٹولہ غیر شروع عمل سے آخر مضامنت لکھ ٹولہ گولیاں فریج ہوتی ہیں۔ یکدم ۹ ٹولہ منگوانے پر علم اور نصرت منگوانے پر صرف محصول معاف ہے۔

مقوی دانت منجن

منہ کی بدبودور کرتا ہے۔ دانتوں کی جڑیں کیسی ہی کمزور ہوں دانت پٹتے ہوں۔ گوشت خورہ سے تنگ آگئے ہیں۔ دانتوں سے خون آتا ہو۔ پیپ آتی ہو۔ دانتوں میں میل جمتی ہو۔ زرد رنگ رہتے ہوں۔ اور منہ سے پانی آتا ہو۔ اس منجن کے استعمال سے سب نقص دور ہو جاتے ہیں۔ اور دانت موتی کی طرح چمکے۔ ہیں۔ اور منہ خوشبودار رہتا ہے۔

مشور العین

اس کے اجزا موتی و میرا ہیں۔ اور یہ ان امراض کا جرب علاج ہے۔ آنکھوں کی روشنی بڑھانے والا۔ دھند۔ غبار۔ جالا۔ لکڑے۔ خارش۔ ناخورد۔ منصف چشم۔ پڑوال کا دشمن ہے موتیا بندہ دور کرتا ہے۔ آنکھوں کے لیس دار پانی کو روکنے میں بے مثل ہے۔ پلکوں کی سرخی اور موٹائی دور کرنے میں بے نظیر ہے۔ گلی سڑی پلکوں کو تندرستی دینا اور پلکوں کے گرے ہوئے بال از سر نو پیدا کرنا اور زیبائش دینا خدا کے فضل سے اس پر ختم ہے۔

قیمت فی شیشی۔ دو روپے (ع)

المشت نظام جان عبدالرحمان واقفانہ معین الصحت قادیان

پیشہ ملازمت عمر ۳۴ سال بیعت شہادۃ ساکن قادیان ضلع گورداسپور بھائی ہوش دھواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۲/۳/۳۱ کو حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائداد ہر پانصد روپیہ زیورات قیمتی قریباً دو ہزار روپیہ کے ہیں۔ میں اس جائداد کے دسویں حصہ کی وصیت بختی صدر انجن احمدی قادیان کرتی ہوں۔ نیز یہ بھی لکھ دیجی ہوں۔ کہ اگر میری وفات کے بعد اس جائداد کے علاوہ کوئی اور مزید جائداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان ہوگی۔ اور اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم ایسی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل فرماؤں صدر انجن احمدی قادیان ہمد وصیت کر کے رسید حاصل کر لو تو اسی رقم حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائیگی۔ العبد۔ امت الرحمن بقلم خود۔

باموقعہ راہی قابل فروخت موجود

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اس وقت قادیان کی نئی آبادی کے محلہ دارالبرکات میں ریلوے روڈ کے اوپر اور نیز اندرون محلہ عمدہ عمدہ موقع کے قطعاً قابل فروخت موجود ہیں۔ سڑک والے قطعاً کی قیمت ۱۰۰۰ فی مرلہ اور پچھلے قطعاً کی قیمت ۱۰۰۰ فی مرلہ مقرر ہے یہ محلہ سٹیٹن کے بالکل سامنے ہی اور موجودہ قطعاً سٹیٹن سے صرف تین چار منٹ کی مسافت پر واقع ہیں۔ سڑک پر دو کنال سے کم اور اندرون محلہ دس مرلہ سے کم کا رقبہ فروخت نہیں کیا جاتا خواہشمند احباب خاکسار کیساتھ خط و کتابت فرمائیں:

اس کے علاوہ ایک قطعہ کم و بیش دو کنال کا پرانے بازار کے منہ پر قادیان کی پرانی آبادی کے غربی جانب قابل فروخت موجود ہے۔ نرخ بذریعہ خط و کتابت معلوم کریں:

Digitized by Khilafat Library Rabwah

خاکسار مرزا بشیر احمد (ایم۔ اے) قادیان

رشتہ کی طلب

میرے ایک احمدی دوست کو جو نہایت مخلص ہیں اور شریف و عزیز خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ بوجہ فوت ہو جانے پہلی بیوی نکاح ثانی کی ضرورت ہے۔ اور بسبب کاروباری آدمی ہونیکے مالی حالت بہت اچھی ہے۔ رشتہ گوارا ہو یا بیوہ۔ اور خانداری سے بخوبی واقف ہو سیدنا قریشی قوم کو ترجیح دی جائے گی۔ ضرورت مند احباب پتہ ذیل سے خط و کتابت کریں:

خاکسار شیخ سمیع اللہ احمدی متصل مودودی خانہ وزیر آباد۔ ضلع کھڑا نوالہ

پشاور اور بخارا کے مشہور خصوصی تحائف

ہر قسم کی مشہوری پشاور کی لنگیاں و ہرننگ ڈیزائن کے بخاری تھاپیز ہر ایک قسم کے مشہوری بخاری ہر ایک قسم کے زریار و سدر ستارہ کے پشاوری کلاہ مال بذر بچہ۔ وی۔ پی۔ ارسال ہو گا سانسپندی پر مخصوص لڈاک کاٹ کر قیمت واپس دی جائے گی

المکتبہ تحفان

میاں محمد غلام حیدر احمدی جنرل جنٹلمن کیم پورہ پشاور

اکتسیریل ولادت

ایسی مفید اور مجرب دوا ہے کہ ولادت کی وقت اسکے استعمال کرے یہ خدا کے فضل سے ولادت کی مشکل گھڑیاں نہایت آسان ہو جاتی ہیں اور بچہ نہایت آسانی سے پیدا ہو جاتا ہے۔ اور بعد ولادت جو بچہ کو کئی کئی دن سخت درد ہوتا ہے۔ وہ بھی بفضل خدا بالکل نہیں ہوتا۔ قیمت محدود لڈاک (۱۰ روپے) بیچر شفا خانہ دلپنڈ پیرسلانوالی ضلع سرگودھا

مکرمی السلام علیکم

تمام وقت اور حالات حاضرہ نے آپ پر بخوبی روشن کر دیا ہو گا کہ معاد اور دلداری توی باہمی کے بغیر کوئی قوم ترقی نہیں کر سکتی۔ اسلئے جب تک ان اصولوں کو رد نہ کر لیں اور سلسلہ میں عام نہ کیا جائے۔ تب تک یہ ترقی ملتوی رہے گی۔ اس لئے آپ کی توجہ اس طرف مبذول کرانی ضروری معلوم ہوتی ہے کہ رشتہ اتحاد کی خاطر اس میں کاپریشن کر کے قومی بنیاد کو مستحکم کرنے کے لئے قدم اٹھائیں۔ اور اگر آپ کی طاقت اور بس کی بات ہو۔ تو مندرجہ ذیل ایشیا کی پرائس لسٹ جس سے کسی چیز کی فراہمی بھیجیں۔ اور اگر ان ایشیا سے قلعہ نہ رکھتے ہوں۔ تو آپ اپنے مخلصانہ سفارش کریں اور ان دوستوں کے نام ارسال فرمائیں۔ جو آپ کے گرد و پیش ان چیزوں کی تجارت کرتے ہوں یا اور دینے کے نماز ہوں۔ مثلاً سیدنا سرسکول۔ ہینڈ ٹکڑے۔ پلٹن اور فونی افسر وغیرہ مال از قسم سپورٹس جو سکولوں اور پٹنوں میں خرچ ہوتا ہے۔ اور سامان ہینڈ وغیرہ بکفائت عمدہ نسلی بخش اور بناؤت لئے ارسال ہو گا۔

ضرورت ہے

لیسے ڈلوانٹرنس پاس کی۔ جو کہ ٹیلیگراف ڈسٹیشن پارٹی کا کام سیکھ کر گورنمنٹ ریوے کے حکمہ ہنر وغیرہ میں ملازمت کرنا پسند کریں بمفصل حالات دو آدھ کا پتہ بھیج کر طلب کریں:

پتہ۔ ایمپیریل ٹیلیگراف کالج دہلی

چراغ زندگی کیا ہے؟ آنکھیں

ناک۔ کان۔ زبان۔ ہاتھ۔ پاؤں۔ سب کو ان کی رفاقت کی ضرورت ہے۔ کیوں؟ اسلئے کہ انہیں کوئی نقص ہو۔ تو دنیا اندھیر ہو جاتی ہے۔ ان کے بغیر تو خوبصورتی قائم۔ نہ انسان چل پھر سکے نہ کوئی اور کام ہو سکے مگر کس قدر افسوس ہو گا۔ اگر معمولی سر سے ڈاکٹر کو غراب کر لیا جائے جیتنگ تجربہ نہ کر لو۔ کوئی سر سے نہ بڑو۔ ہتھ پکے تجربہ کیلئے... اپڑیاں سر سے کسی کی بالکل صفت تقسیم کر رہے ہیں۔ آدھ آنہ کا پکے بھیج کر مذمت نوبہ طلب کریں۔ نمونہ میرنگ نہ بھیجا جائیگا۔ قیمت فیتولہ علی ناصر برادر س محلہ دارالفضل قادیان

الفضل میں اشتہار دینے کا بہترین موقع ہے

پرائس لسٹ منگائیگا۔

نظام اینڈ کو شہر سہیل کوٹ

ہندستان کی خبریں

شہد یکم جولائی - معلوم ہوا ہے کہ سپہ سالار افواج ہند ۴ جولائی کو دورہ پر روانہ ہونگے اور ۲ اگست کو یہاں لوٹ آجائیں گے۔

شہد یکم جولائی - مختصر ذرائع سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ایک کوہستانی لشکر نے محمد عمر خان کے زیر قیادت گردیز پر قبضہ کر لیا۔ اس اطلاع کے مطابق اس وقت گردیز موجودہ حکمران کابل کے قبضہ میں ہے۔

مبئی ۱۵ جولائی - سردار عنایت اللہ نے اپنے بیٹے رفقا کے ساتھ جن میں انکے تیرہ بچے بھی شامل ہیں آج بمبئی سے رخصت ہو گئے۔ آپ ڈاک کے جہاز سے عراق جا رہے ہیں۔ جہاں آپ اپنی فیصل کے جہان ہونگے۔ اور بعد ازاں ایران تشریف لے جائیں گے۔

دہلی یکم جولائی - مسٹر منی لال دہلی کو گنہ گار چھیاں لکھنے پر زبردستی ۵۰ توہرات ہند دہلی پولیس گرفتار کیا ہے۔ آپ ضمانت پر رہا کر دیے گئے ہیں۔ پولیس کا خیال ہے کہ اس سے سنسٹی چیز حالات کا انکشاف ہوگا۔

کلکتہ ۳ جولائی - راجہ ستوش دوسری مرتبہ بلازاحت بنگال کونسل کے صدر مقرر ہو گئے۔ دوسرے امیدوار مسٹر کے۔ ایس رائے اور مولوی عبدالکریم نے اپنے نام واپس لے لئے۔

تئی دہلی یکم جولائی - معلوم ہوا ہے کہ تحصیلدار کا اجلاس ۲ ستمبر سے شروع ہو جائے گا۔ لاہور یکم جولائی - سردار امر سنگھ مالک اخبار سیریا لاہور نے اخبار پارکس ایڈیٹر کے خلاف ایک استغاثہ زبردستی ۵۰ توہرات ہند اس الزام میں دائر کر دیا ہے کہ ایڈیٹر پارکس نے ۲۴ جون کے پارس میں مستغیث کے خلاف ہتک آمیز الزامات لگائے تھے۔

پشاور یکم جولائی - معلوم ہوا ہے کہ جرنیل غلام نبی خان جو شکست کھانے کے بعد روس چلے گئے تھے وہاں سے مدد حاصل کرنی اور جلد افغانستان میں واپس آئے ہیں آپ واپس آکر کابل پہنچ کر رہیں گے۔

یوپی - کونسل کے اجلاس میں شیخ محمد مصیب اللہ نے یہ تحریک پیش کی کہ یوپی اسلحہ پولیس کاسیکشن قائم رکھنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے اس لئے اس سیکشن کو توڑ دیا جائے یہ تحریک منظور نہیں ہو سکی۔

مبئی ۲۹ جون - والیان ریاست کی مجلس منتظر اور حکومت کے عہدیداران کے ایک نمائندہ اجتماع کے روبرو ڈاکٹر کونٹ گوش نے آج سپر کونو کیشن ہال میں قائم مقام گورنر جنرل ہند کے عہدے کا حلف و خاداری اٹھایا۔

سرگرمیوں اور سرکاری پولیس بیکل ڈیپارٹمنٹ حکومت ہند نے

مالک شیر کی خبریں!

دہلی یکم جولائی - آج جب ملک معظم ملکہ معظمہ کی معیت میں قبضہ و تدبیر سے لندن تشریف لائے۔ تو آپ کا پریشاک خیر مقدم ہوا۔ بازاروں کی آرائش شاندار طریقہ پر کی گئی تھی۔ اور کوچہ بازار میں لوگوں کے پرے پرے تھے جس راستے شاہی سواری گزری۔ کھڑکیوں اور تختوں پر تماشا کی کثرت سے جمع تھے قصر شاہی میں پہنچتے ہی ملک معظم نے حسب میل پیغام شائع کیا۔

جب میں مدت دراز کی علالت کے بعد قلم و برطانیہ کے پایہ تخت میں پہنچا۔ تو جس محبت اور سرگرمی سے میرا خیر مقدم ہوا میں اس کا ادنیٰ شکر یہ ادا کرتا ہوں۔

نانکن - یکم جولائی - چین اور برطانیہ کے درمیان ایک عہد نامہ ہوا ہے جس میں قرار پایا ہے کہ چینی بحری افروں کی تعلیم کھانا میں ہو کرے گی۔ اور ایک برطانی بحری مشن قائم کیا جائے گا۔ جو چین کو بحری ترقی میں مدد دیکھنا چاہتا ہے پولیس کے لئے چند نئے جہازات برطانیہ میں تیار کئے گئے ہیں۔

دائیں جانب نے پولیس کے نام یہ حکم جاری کیا ہے کہ میرے حدود میں کہیں ناچ نہ ہونے پائے۔

لندن یکم جولائی - فارس کے نئے سرسبز لار نے ایک اعلان شائع کیا ہے جس میں قبیلوں کو باغیانہ حرکات سے باز رہنے کی تلقین کی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ دو ہفتہ کے لئے اس خانہ جنگی کا خاتمہ ہو گیا ہے اور قبیلوں کے سردار شیراز میں کانفرنس منعقد کرنے کے لئے آ رہے ہیں۔

ماسکو - روس میں مزدوروں کی حالت کی تحقیقات کے لئے ایک کمیٹی مقرر ہوئی تھی۔ اس نے رپورٹ کی ہے کہ کارخانوں کے مزدوروں پر ناپاک خاص کر فوس ٹراٹ تاج کا بہت برا اثر پڑتا ہے کمیٹی نے دیکھا کہ اکثر کارخانوں میں مزدور کام کے اوقات میں بھی تاج کی شوق کونے تہتے ہیں۔ کمیٹی نے رپورٹ کی ہے کہ تاج بند کر دیے جائیں۔

بگئی ۲ جولائی - مزدور روزانہ کو جو کام ایک سال میں کرنا ہے اس کا نام و کمال نقشہ بادشاہ کی تقریر میں دکھایا گیا ہے جو مزدور وزارت کی تیار کردہ پہلی تقریر ہے۔ ملک معظم کی مجبوری سے غیر حاضری کی وجہ سے یہ تقریر لارڈ جسٹس سیکلی۔ لارڈ جانسلر نے منگوا کر دارالامرا اور دارالعوام کے ارکان کی موجودگی میں پڑھی۔ امور دست میں تقریر کا اہم حصہ بیکاری کا مسئلہ ہے اور امور خارجہ میں تحقیق اسکے متعلق ہے۔ بیکاری کے دور کرنے کے لئے اس بات پر توجہ پزور دیا گیا ہے کہ اگر کام اپنے ملک میں نہ مل سکے تو دیگر ممالک میں اس کا انتظام کیا جائے گا۔ منشی اشیا کی بکری اور سخت میں تحقیق کرنے کے لئے ایک کمیشن مقرر کیا جائیگا۔ اور اس بات کا نوٹس دیا گیا ہے کہ کمیشن میں نمائندگی کے موجودہ شہم کی بھی تحقیق کی جائیگی۔ تقریر میں ہندوستان کا کوئی ذکر نہیں ہے۔

لندن ۴ جولائی - ہندوستان کی لجنہ سبیل وفد کے دو ممبر ای ارکان مشرکان موکم شی اور شی رتھو نے آج تک وزیر ہند کے حوالے کیے۔

دہلی ۲ جولائی - ہندوستان کی لجنہ سبیل وفد کے دو ممبر ای ارکان مشرکان موکم شی اور شی رتھو نے آج تک وزیر ہند کے حوالے کیے۔

تقریر کا شاہی وارنٹ پڑھ کر سنایا۔ اور سر فارمن ٹیپ قائم مقام چیف جسٹس عدالت عالیہ بمبئی نے حلف دیا۔ ۳۱ توپوں کی سلامی کے بعد یہ رسم پایہ اختتام کو پہنچی۔ لارڈ اور لیڈی گوسٹن پیش ٹرین کے ذریعہ شملہ کو روانہ ہو گئے۔

لاہور ۲ جولائی - جھنگ کے ایک نوجوان سہی برج لال بی۔ اے منظم ایل ایل بی کلاس کو اپنی بیوی کے قتل کے الزام میں سزائے موت کا حکم ہوا تھا۔ آج اسے سنٹرل جیل میں پھانسی کی سزا دی گئی۔

کلکتہ ۲ جولائی - پدماندی میں ہولناک طغیانی آئی ہے جسکی وجہ سے موضع راجہ باری کے دریا پر ہو جانے کا خطرہ ہے۔ سراج کچ کا وہ حصہ بھی جہاں چوٹ کا مرکز ہے معرض خطر میں ہے۔ کوچ بہار ۲ جولائی - کوہستان میں لگاتار بارش ہوئی۔ اور کھجانی ندی کی طغیانی کی وجہ سے ریلوے لائنیں جا بجا دریا پر ہو گئی۔ پھٹ پھٹ کھوا۔ دل سنگھ پارٹ اور چینی کے درمیان پٹری چار چار فیٹا پانی میں ڈوبی ہوئی ہے۔ گاڑیوں کی آمد و رفت بند ہے۔

سرگودھا یکم جولائی - ہفتہ وار اخبار آزاد کے ایڈیٹر سرنی پبلشر مسٹر منت رام پر زبردستی ۴۲ مہینے اشتہار شائع کرنے کی بنا پر مقدمہ چلایا گیا۔ عدالت نے اسے تین سو روپے جرمانہ یا ایک مہینہ کی قید کی سزا دی۔

بنگالیکانڈا ۲ جولائی - گذشتہ شب ایٹرن بنگال ریلوے کے لال مونہٹ اور گوانی سیکشن پر پیرکٹ اور بنگالیکانڈا کار میکانی مل بوسلا دھار بارش اور سیلاب کے باعث غرق ہو گیا نقصان جان کوئی نہیں ہوا۔ اور نہ کوئی تخریب ہوا۔

دربھنگہ ۳ جولائی - ایوشی ایٹڈ پریس کو معلوم ہوا ہے کہ آج بوقت دوپہر ماراج ادھیراج راجپور آف در بھنگہ کا انتقال ہو گیا ہے۔

مبئی ۲ جولائی - اطلاع ہے کہ پونا کے کلکٹر نے پونا میونسپلٹی کے اس ریزولوشن کو نامنظور کیا ہے کہ سیوا جی بت بنانے پر پندرہ ہزار روپیہ صرف کیا جائے۔

پنجاب ہفتہ میں پنجاب میں بے ہمتی کی کیفیت ہوئی ہے۔ اس سے پہلے ہفتہ ۳۰ شہروں اور گاؤں میں میٹنگ ہوا تھا۔ لیکن مذکورہ ہفتہ میں صرف ۲۱ شہروں اور گاؤں میں کاٹکار ہوئے۔

پشاور ۴ جولائی - حالات افغانستان میں کئی تازہ تغیر دیکھے گئے ہیں۔ طرفین آخری در فیصلہ کن جنگ کے لئے تیاریوں میں مصروف ہیں۔ پشاور میں ہردو کی تائید و حمایت میں پوری سرگرمی کے ساتھ پریپریگنڈ اجاڑی ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ جرنیل نادر خان کے کابل میں فاتحانہ نظریں پر داخلہ کا ہر وقت امکان ہے۔ اس کے برعکس مقابل جماعت نے اعلان کیا ہے کہ ایسی باراجہاں میں داخلہ کی ہر لمحہ توقع ہے لیکن حقیقت یہ ہے کہ فی الحال کوئی جماعت پیش قدمی نہیں کر رہی ہے۔

دہلی ۴ جولائی - چار راجہ دنیالے اپنی ریاست میں چیف کورٹ قائم کی ہے جسکے پہلے چیف جج ٹھاکر نھن بہاری سنگھ مقرر ہوئے ہیں۔